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CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 252" SESSAO 
CONJUNTA, EM 10 DE SE­
TEMBRO DE 1983 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discurso do Expediente 

DEPUTADO SERGIO CRUZ 
- Crise economica brasileira. 

DEPUTADO JOSE FOGA<;A 
- Especula~ao financeira de gene­
ros de primeira necessidade. 

DEPUTADO HERMES ZANE­
T/ - Sugestoes apresel'ltadas pela 
Associac;ao Nacional dos Docentes 
de Ensino Superior, coin rela~ao a 
Lei n° 5.540/68. 

SUM ARlO 
1.2.2 - Oficio 

De Presidente de comissao mista 
solicitando prorroga~ao de prazo 
para apresenta~iio de parecer, 
sobre materia que menclOna. Defe­
rido. 

1.2.3 - Comunical;ao da Presi­
dilncia 

Convoca«ao de sessao conjunta 
a reaIizar-se hoje, as 19 horas, com 
Ordem do Oia que designa. 

1.2.4 - Questao de ordem 

Suscitada pelo Sr. Sin val Guaz­
zelh e acolhida pela Presidencia, re­
lativa a inexlstencia de quorum para 
o prosseguimento da sessao. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 253' SESSAO 
CONJUNTA, EM 19 DE SE­
TEMBRO DE 1983 

2.1 -ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO GENEBALDO 
CORREIA - Considera~oes sobre 
o discurso proferido hoje no Sena­
do pelo Senador Jose Sarney, em 
resposta a pronunciamento do Oe­
putado Ulysses Guimariies. 

DEPUTADO CELSO BARROS 
- Medidas de incentivo a pequena 
empresa insertas no Estatuto da 
Microempresa, em elabora~ao pelo 
Ministro Helio Beltrao. 

SEXTA-FEIRA,2 DE SETEMBRO DE 1983 

ATA DA 252~ SESSAO CON­
JUNTURA 

EM 19 DE SETEMBRO DE 
1983 

1~ SESSAO LEGISLATIVA ORDI­
NARIA, 

DA 47\1 LEGISLATURA 

Presidencia do Sr. Marcelo Miranda 

AS II HORAS ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- M{mo Maia - Euni­
ce Michlles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudionor ROflZ - AloyslO Chaves - Gabriel Hermes 
- Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo -
Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao 
Lobo - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora -
Carlos Alberto - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Milton Cabral- Aderbal Ju­
rema - Marco Maciel - Nilo Coelho - GUllherme 
Palmeira - Joao Lucio - LUIZ Cavalcante - Albano 
Franco - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao 
Calmon - Jose Ignacio - Amaral Peixoto - Nelson 
Carneiro - Roberto Saturnino - Itamar Franco -
MuriIo Badaro - Alfredo Campos - Amaral Furlan -
Fernando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Bene­
dito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges -
Benedito Canelas - Roberto Campos - Jose Frageli­
Marcelo MIranda - Saldanha Derzi - Alvaro Oms -
Eneas Farias - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen -
Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro SImon -
Octavio Cardoso 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - POS; Aluizio Bezerra - PMOB; 
AmHcar de Queiroz - POS; Geraldo Fleming -
PMOB; Jose Mello - PMOB; Nosser AlmeIda - POS; 
Ruy Lino - PMOB; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur VIrgilio Neto - PMOB; Carlos Alberto de 
Carli - PMOB; Jose Fernandes - POS; Josue de Souza 
- POS; Mario Frota - PMOB; Randolfo Bittencourt 
- PMDB; Vivaldo Frota .- PDS. 
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DEPUTADO JOSE FOGACA 
- Aprecla<;ao do dlscurso do Se­
nudor Jose Sarney, proferido hOJe 
no Senado. 

DEPUTADO JORGE CARONE 
-Imputablltdade de culpa aos MI­
nistros Oelfim Netto e Ernane Gal­
ve,IS pelu aceitac;:ao de imposlc;:oes 
do FM I que, no entender de S. Ex', 
cOlllprometem a soberania naclO­
nal. 

DEPUTADO THEODORICO 
FERRA(O - Renuncia do Presl­
dCl1te do Banco Central, Sr. Carlos 
Lango1l1. 

DEPUTADO DJALMA BESSA 
- Observu<;oes sobre 0 discurso 
proft:rido pelo Sr. Jorge Carone na 
pre~en(e sessao. 

DEPUTADO JORGE CARONE 
- Aduzindo novas consldera<;oes 
ao pronunciamento feito anlenor­
mente por S. Ex', a prop6stto do 
dlscurso do seu untecessor na tribu­
na. 

2.2.2 - Oficio 

Oe presidente de comissao mista, 
solicltando prorrogacao do prazo 
para apresentaGao de parecer. 

Rondollia 

2.3 - ORDEM DO DIA 

- Projeto de Decreto Leglslatl­
vo n° 76/83-CN, aprovando 0 texto 
do Decreto-Iei n° 2.029, de 9-6-83, 
que altera a legisiacao do imposto 
de renda das pessoas juridicas, e da 
outras providencias. Aprol'ado. A 
promulga<;:ao 

- Projeto de Oecreto Leglslatl­
vo n° 77 /83-CN, aprovando 0 texto 
do Decreto-Iei nO 2 030, de 9-6-83, 
que altera a legisla<;:ao do Imposto 
de renda. Aprovado. A promul­
gaGao. 

2.4 - COMUNICACAO OA 
PRESIDENCIA 

Convoca<;:ao de sessao conJunta 
a reahzar-se hoje, as 20 horas e 20 
minutos, com Ordem do Dla que 
deslgna. 

2.5 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 254" SESSAO 
CONJUNTA, EM 19 DE SE­
TEMBRO DE 1983 

3.1 - ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - Discursos do Expediente 

o SR. JOAO GILBERTO -
Noticia veiculada pela Imprensa, 
referente a demissao do Sr. Carlos 
Langoni da Presidencia do Banco 
Central. 

DEPUTADO JORGE CARONE 
- ProJeto de leI a ser apresentado 
por S. Ex·, que cria programa de 
[omento a produQao agricola e da 
outras providencias. 

3.2.2 - Comunicaciio da Presi­
dencia 

Convocacao de sessao conJunta 
a realizar-se amanha, as 18 horas e 
30 mmut08, com Ordem do Ola 
que designa. 

3.3.3 - Questiio de ordem 

Suscitada pelo Sr. Sin val Guaz­
zelli e acolhlda pela Presidencla, re­
lativa a inexistencia de quorum para 
o prosseguimento da sessao. 

3.4 - ENCERRAMENTO 

Maranhao 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - POS; Fran­
CISCO Sales - PDS; Leonidas Rachld - POS; Muclo 
Athaide - PMOB; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
IJll - PMOB; RIta Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Anto1l1O Amaral- PDS' 
Brabo de Carvalho - PMOB; Carlos Vinagre ~ 
PMDB; Coutinho Jorge - PM DB; Dionisio Hage­
PMDB; Domingos Juvenil - PMDB; Gerson Peres­
POS; Jorge Arbuge - POS; Lucia Viveiros - PDS; Ma­
noel Ribeiro - PDS; Osvaldo Melo - POS; Ronaldo 
Campo~ - PMDB; SebasllUO Cuno - PDS, Vicente 
Queirol - PMOB. 

Bayma JUlllor - PDS; Od Carvalho - PMDB. Edi­
son Lobao - PDS; Enoc Vieira - PDS; Epitacio Cafe­
teira - PMOB; Eurico Ribeiro - PDS; Jayme Santana 
- PDS; Joao Alberto de Souza - POS; loao Rebelo -
PDS; Jose Burnett - POS; Jose Ribamar Machado -
POS; Magno Bacelar - PDS; Nagib Haickel - PDS; 
Sarney Filho - PDS; Vieira da Silva - PDS; Victor 
Trovao - POS; Wagner Lago - PMDB 

Piau! 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
clito Forte. - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
LUIZ Maia - PDS; Ludgero RauIino - PDS; MIlton 

Brandao - PDS; Tapety Junior - POS; Wall Ferraz­
PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS, Alfredo Marques - PMDB; 
Antonio MoraiS - PMDB; Carlos Virgilio - PDS; Cla­
udIO Philomeno - POS; Evandro Ayres de Moura -
PDS; Flavio MarciIio - PDS; Furtado Leite - PDS; 
Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; Ira-
1l1ldo PereIra - PMDB; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Alcantara - PDS; Manoel Gon<;alves - PDS; Marcelo 
Lmhares - POS; Mauro Sampaio - PDS; Moyses PI­
mentel- PMDB; Orlando Bezerra - PDS; Ossian Ara­
ripe - POS; Paulo Lustosa - PDS; Sergio Philomeno 
- PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antolllo Camara -
PMDB; AntOlllo FlorfmclO - PDS; Hennque Eduardo 
Alves - PMDB; Jesse Freire - PDS; Joao Faustino­
PDS; Vmgt Rosado - PDS; Wanderley Mariz- PDS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Aluisio Campos - PMDB; 
Alvaro Gaudencio - POS; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Joao AgripI­
no - PMDB; Jose Maranhao - PMDB; Raimundo As­
fora - PMDB; Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antolllo Farias - PDS; Arnaldo MaCiel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cristma Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Geraldo Melo - PDS; Gonzaga Vasconcelos­
POS; Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcellos­
PMDB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMOB; Jose Jorge - PDS; Jose Mendon~a 
Bezerra - PDS; Jose Moura - PDS; Josias Leite -
PDS; Mansueto de Lavor - PMDB; Miguel Arraes -
PMDB; NIlson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho -
POS; Pedro Correa - POS; Ricardo Fiuza - PDS; Ro­
berto Freire - PMDB; SergIO Murilo - PMDB; Thales 
Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Alb€mco Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDS; 
Fernando Collor - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose 
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Thomaz Nono - POS; Manoel Affonso - PMOB; Nel­
son Costa - POS; Renan Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Gilton Garcia - PDS; Helio Dantas - PDS, Jose Car­
los Teixeira - PMOB; Walter Baptista - PMOB. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Antonio Osono - POS; Carlos Sant'Ana -
PMDB; Ojalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli -
PMOB; ElqUlsson Soares - PMOB; Eraldo Tinoco -
POS; Etelvlr Oantas - POS; Felix Mendon(fa - POS; 
Fernando Gomes - PMDB; Fernando Magalhaes -
POS; Fernando Santana - PMOB; Fran(fa Teixeira -
POS; Francisco Benjamim - POS; Francisco Pinto -
PMOB; Genebaldo Correia - PMOB; Gorgonio Neto 
- POS; Haroldo Lima - PMOB; Helio Correia -
POS; Horacio Matos - POS; Jairo Azi - POS; Joao 
Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vianna 
- PMOB; Jose Louren(fo - POS; Jose Penedo - POS; 
Jutahy Junior - POS; Leur Lomanto - POS; Manoel 
Novaes - POS; Marcelo Cordeiro - PMOB; Ney Fer­
reIra - POS; Pnsco Viana - POS; Raul Ferraz -
PMOB; Romulo Galvao - POS; Ruy Bacelar - PDS, 
Virgildasio de Senna - PMOB; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Luiz Baptista - PMOB; Max Mauro - PMOB; 
Mlrthes Bevilacqua - PMOB; Nelson Aguiar -
PMOB; Pedro Ceolim - POS; Steho OlaS - POS, 
Theodonco Ferral;o - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do NascImento - POT; Agnaldo Tlmoteo -
POT; Alair Ferreira - POS; Aloysio Teixeira -
PMOB; Amaral Netto - POS; Arildo Teles - PDT; 
Arolde de Oliveira - POS; Bocaiuva Cunha - POT; 
Brandao Monteiro - POT; Celso Pel;anha - PTB; Cle­
mir Ramos'- POT; Oarcilio Ayres - PDS; Oaso 
Coimbra - PMOB; Oebo dos Santos - PDT; Oemsar 
Arneiro - PMOB;' Eduardo Galil - POS; Fernando 
Carvalho - PTB; Figueiredo Filho - POS; Franciso 
Studart - PTB; Gustavo Faria - PM DB; Hamilton 
Xavier - POS; Jacques O'Ornellas - POT; JG de 
ArauJo Jorge - POT; Jorge Cury - PTB; Jose Cola­
grossi - POT; Jorge Leite - PMOB; Jose Eudes - PT; 
Jose Frejat - POT; Lazaro Carvalho - POS; Leo Si­
moes - POS; Leomdas Sampaio - PMDB; Marcelo 
Medeiros - PMOB; Marcio Braga - PMOB; Marcio 
Macedo - PMOB; Mario Juruna - POT; Osmar Lel­
tao - POS; Roberto Jefferson - PTB; Rubem Medina 
- POS; Saramago Pinheiro - POS; Sebastiao Ataide 
- POT; Sebastiao Nery - POT; Sergio Lomba -
PDT; Simao Sesslm - PDS; Walter Casanova - POT; 
Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Anibal Teixeira - PMOB; An­
tOnio Oias - PDS; Bonifacio de Andrada - POS; Car­
los Eloy - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; CasslO 
Gonl;alves - PMOB; Castejon Branco - POS; Chnsto­
vam Chiaradia - POS; Emilio Gallo - POS; Geraldo 
Renault - POS; Homero Santos - POS; Humberto 
Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; Jairo Magalhaes 
- POS; Joao Herculino - PMOB; Jorge Carone -
PMOB; Jorge Vargas - PMOB; Jose Aparecido -
PMOB; Jose Carlos Fagundes - POS; Jose Machado­
POS; Jose Maria Magalhaes - PMOB; Jose Mendonl;a 
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de Morais - PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Juarez Ba­
tista - PMOB; Junia Marise - PMOB; Leopoldo Bes­
sone - PMOB; Luis Oulci - PT; Luiz Baccarini -
PMOB; Llllz Guedes - PMOB; LUIZ Leal - PMOB; 
Magalhaes Pinto - POS; Manoel Costa Jumor -
PMOB; Marcos Lima - PMOB; Mario Hassad -
PDS; Mano de OliveIra - PMOB; Mauricio Campos­
POS; Melo Freire - PMOB; Milton Reis - PMOB; 
Navarro Vieira Filho - POS; Nylton Velloso - POS; 
Oscar Correa - POS; Osvaldo Murta - PMOB; Oza­
nan Coelho - POS; Pauhno Cicero de Vasconcellos­
POS; PI menta da Veiga - PMOB; Raul Belem -
PMOB; Raul Bernardo - POS; Ronaldo Canedo -
PDS; Rondon Pacheco - PDS; Rosemburgo Romano 
- PMOB; Sergio Ferrara - PMOB; Vicente Guabiro­
ba - POS; WIlson Vaz - PMDB. 

Siio Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMOB; Alcl­
des Franciscato - POS; Armando Pinheiro - POS; 
Aurelio Peres - PMDB; Bete Mendes - PT; Cardoso 
Alves - PMOB; Cunha Bueno - POS; Oarcy Passos­
PMOB; Oel Bosco Amaral - PMOB; Ojalma Born -
PT; DIOgo Nomura - POS; Ooreto Campanari -
PMOB; Eduardo Matarazzo SupJicy - PT; Estevam 
Galvao - POS; Farabulini Junior - PTB; Febpe 
Cheidde - PMDB; Ferreira Martins - POS; Flavio 
Bierrembach - PMOB; Francisco Amaral - PMOB; 
Francisco Oias - PMOB; Freitas Nobre - PMOB; 
Gasthone RIghi - PTB; Gioia Junior - PDS; Herbert 
Levy - POS; Irma Passoni - PT; Israel Oias-Novaes 
- PMOB; Ivete Vargas - PTB; Joao Bastos - PMOB; 
Joao Cunha - PMOB; Joao Herrmann - PMOB; Jose 
Camargo - POS; Jose Genoino - PT; Maluly Neto -
POS; Marcelo Gato - PMOB; Marcio Santilli -
PMOB; Marcondes PereIra - PMOB; Mario Hhto -
PMOB; Mendes Botelho - PTB; Mendonc;;a FalCao -
PTB; Moacir Franco - PTB; Natal Gale - POS;'Nel­
son do Carmo - PTB; Octacilio de AlmeIda - PMOB; 
Paulo Maluf - POS; Paulo Zarzur - PMOB; Ralph 
Biasi - PMOB; Renato Cordeiro - POS; Ricardo Ri­
beiro - PTB; Roberto Rollemberg - PMOB; Ruy CO­
do - PMOB; Salles Leite - POS; Salvador Julianelli­
POS; Samir Achoa - PMOB; Theodoro Mendes -
PMOB; Tidei de Lima - PMOB; Ulysses Guimaraes -
PMOB. 

Goilis 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; GeneslO de Barros -
PMOB; Ibsem de Castro - POS; Iram SaraIva -
PMOB; Irapuan Costa Jumor - PMOB; Iturival Nasci­
mento - PMOB; Jaime Camara - PDS; Joaquim Ro­
nz - PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; Paulo Borges 
- PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves -
PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cnstlno Cortes - POS; Oante 
de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros - PMOB; Jo­
nas Pmheiro - POS; Mal;ao Tadano - POS; Marcio 
Lacerda - PMOB; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Levy Oias - POS; PHnio Martins - PMOB; Ruben Fi­
gueiro - PMOB; Saulo Queiroz - POS; SergIO Cruz­
PMDB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Aleeni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; 
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Antonio Mazurek - POS; Antonio Ueno - POS; Arol­
do Moletta - PMOB; Ary Kffuri - POS; Borges da 
SIlveira - PMOB; Celso Saboia - PMOB; Oilsqn Fan­
chin - PMOB; Euclides Scaleo - PMOB; FabIano 
Braga Cortes - POS; Helio Ouque - PMOB; ltalo 
Conti - POS; Jose Carlos Martinez - POS; Jose Tava­
res - PMOB; Luiz Antonio Fayet - PDS, Matos Leao 
- PMOB; Norton Macedo - POS; Olivir Gabardo -
PMOB; Oscar Alves - POS; Otavio Cesario - POS; 
Paulo Marques - PMOB; Pedro Sampaio - PMOB; 
Reinhold Stephanes - POS; Renato Bernardi -
PMOB; Renato Bueno - PMOB; Renato Johnsson -
POS; Santinho Furtado - PMOB; Santos Filho -
PDS, Sebastiao Rodrigues Junior - PMOB; Walber 
GUlmaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Cacildo Maldaner - PMOB; 
Dirceu Carneiro - PMOB; Epitacio Bittencourt -
POS; Evaldo Amaral- PDS; Fernando Bastos - POS; 
Ivo Vanderlmde - PMOB; Joao Paganella - PDS; 
Luiz Henrique - PMOB; Nelson Morro - POS; Nel­
son Wedekin - PMOB; Odilon Salmona - PMOB; 
Paulo Melro - PDS; Pedro Colin - PDS; Renato Via­
na - PMOB; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pinto - POT; Amaury Muller - POT; Augusto 
Trein - POS; Balthazar de Bern e Canto - POS; Oarcy 
Pozza - POS; Emfdio Perondi - POS; Floriceno Pai­
xao - POT; Guido Moesch - POS; Hermes Zaneti -
PMOB; Hugo Mardini - POS; Ibsen Pinheiro -
PMOB; Iraja Rodrigues - PMOB; Irineu Colato -
PDS; Joao Gilberto - PMOB; Jose Fogac;a - PMOB; 
Julio Costamilan - PMOB; Leho Souza - PMOB; 
Matheus Schimldt - POT; Nadir Rosseti - POT; Nel­
son Marchezan - POS; Nilton Alves- POT; Oly Fac­
chin - POS; Osvaldo Nascimento - POT; Paulo Min­
carone - PMOB; Pedro Germano - POS; Pratini de 
Morais - POS; Rosa Flores - PMOB; Rubens Ar­
denghi - PDS; SIegfried Heuser - PMDB, Smval 
Guazzelh - PMOB; Victor FacclOm - PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - POS; Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

AlcIdes Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo Cavaleanti - POS. 

SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - As listas de 
presenlYa acusam 0 comparecimento de 63 Srs. Sen adores 
e 470 Srs. Oeputados. Havendo numero regImental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destin ado a breves comuni­
cac;oes, concedo a palavra ao nohre Deputado Sergio 
Cruz. 

o SR. SltRGIO CRUZ (PMDB - MS. pronuncia 0 

seguinte dlscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Oeputados, os 
Jornais norte-americanos, princlpalmente os especlaliza­
dos em problemas economicos - como 0 importante 
Wall Street Journal" - tern dedicado longos espal;OS a 
crise brasileira e as relalYoes do estado brasileiro com 0 

FMI - Fundo Monetario Internacional. 
Nao temos nenhuma duvida de que 0 Governo perdeu 

completamente 0 controle dos negocios nacionais, e isso 
ja vern sendo discutido no Congresso e fora dele. 

o pronunciamento do General Figueiredo ao reassu­
mir, quando S. Ex' diz que nao permitira ameal;a a sobe­
rama nacional, a autonomia do Pals, mostrando a todos 
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nos, filhos da Patna, urn rompante ciVICO que nao conse­
guiu dissimilar, esta com alguns anos de atraso, com re­
ia<;ao ao seu propno Governo Se houve convicc;ao em 
seu discurso, no capitulo dedlcado a poiftica economlca, 
o Presidente e 0 unico homem neste Pais - e isto e grave 
- a nao saber que 0 seu Governo, a partir do momento 
em que passou a ser marionete do mteresse do imperiail! 
mo, a partir do momenta em que passou a seT escravo do 
d6lar e deixou-se naufragar nas flutua<;oes cambiais, per­
deu completamente a sua autonomia e passou a ter sua 
propria soberania erremediavelmente ameac;ada, 

o discurso do General, em razao dlsso,ja estava supe­
rado, Havla perdido a substancia as vesperas da viagem 
de S. Ex· para os Estados Unidos, com a assinatura do 
Decreto-Lei 2.045 - 0 atestado de obito da vergonha 
nacional. 

A assinatura do 2.045 foi - e 0 Mlmstro Delfim Netto 
nao esta consegumdo provar 0 contrano - urn irrefleh­
do ato de irresponsabilidade e pusIliimme capitulac;ao 
ante a mtromlssao e exigencia externa. Edita-Io e 
pendura-10 na ponta do rifle do Conselho de Seguran9a 
Nacional pode nao ter sido doloroso para 0 Presidente, 
cuja confian9a em seus Ministros e indiscutivel Aprova-
10 seria convalidar urn grande equivoco, no qual estana 
incorrendo 0 Presidente da Republica. 

o Congresso vai rejeitar 0 2.045, porque, se 0 Pres i­
dente e vulneravel aos argumentos de seus Ministros, 
nos, Deputados e Sen adores, que nao mais vamos na 
conversa de Delfim, Galveas e Langom, nao temos com­
promisso com a salvaguarda dos interesses nacionals e 
podemos aceitar a imposi9ao do imperialismo. 

Aprovar 0 2.045 - por voto ou por decurso - e cnme 
de lesa-patna. Ai nao teria nenhuma razao para esta 
Casa permanecer aberta. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jose Foga9a. 

o SR. JOstt FOGACA (PMDB - RS. Pronuncia 0 
seguinte discurso.) - Sr. Presldente, Srs. Deputados, 0 
Pals vive, inequivocamente, urn estado de desobediencia . 
civil. Nao ha mais Governo. 0 Governo foi substituido 
pelo desgoverno. A sociedade se encontra em estado de 
"insubordina9ao branca". Ha urn processo claro de re­
jei~ao a todas as decisoes governamentais. 

o Governo tabela os juros, e os banqueiros fazem de­
saparecem 0 dmheiro, numa clara atitude de desobedien­
cia e frontal insubordinac;ao as determina90es govern a­
mentals. Demonstrando fragilidade, mcoerencia e abso­
luta ausencia de autoridade moral, alguns dias depois 0 
Governo volta atras e novamente libera as taxas de juros 
bancarios. A economia se encontra em estado de desor­
dem. 0 Governo nao detem 0 seu controle. 

Ontem, num programa matinal de entrevista pela tele­
visao, urn empresario ligado ao setor de produ9ao de 
sOJa dec1arou que, neste ano, 0 produto sofreu uma ma­
jora9ao de precto de mais de 300%, em fum.ao de pura es­
pecula9ao. De urn lado, os produtores retiveram 0 oleo; 
de outro, os distribUldores procuraram formar estoques. 
o mesmo cidadao declarou tam bern que, assim como 0 

open market, 0 Duro e 0 dolar, 0 oleo de soja sera 0 gran­
de fator de investimento neste ano. 

E lamentavel e profundamente doloroso que 0 absolu­
to desgoverno em que vive este !Pais nos esteja conduzin­
do a essa caotica situa9ao, em que ate generos de pn­
meirissima necessidade estejam transformando-se em 
objeto de especulaQao financelra. 

E inaceitavel que se utilizem generos alimenticios VI­
tais para a populaQao, para mvestlmento, com 0 objetivo 
de formar estoques que, depois, serao colocados no mer­
cado a pre90s absurdos, inacessiveis ao povo. Deste mo­
do, cammhamos ceIere e inevitavelmente para uma ver­
dadeira debacle economica de propor90es e consequen­
das que sequer ousamos preyer 
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o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Hermes Zaneti. 

o SR. HERMES ZANETI (PMDB - RS. Sem revI­
sao do orador.) - Sf. Presidente, Srs. Congressistas, ha 
poueos dlas 0 Mmisterio da F"duca9ao e Cultura prat!­
cou interven9ao na Universldade de Sao Carlos, em Sao 
Paulo, 0 que e urn pouco conflitante com outra imciatl­
va, de todo mentoria, do proprio MEC, quando, por sua 
Imciativa, 0 Poder Executlvo encammhou a esta Casa do 
Congresso NaclOnal urn projeto de lei revigorando 0 art. 
16 da Lei n° 5.540, que preve a lista sextupla para escolha 
dos reitores das universldades brasileiras Queremos tra­
zer a esta Casa a comumca9ao de que a Associac;ao Na­
cional dos Docentes de Ensmo Supenor, a ANDES, 
reuniu-se aqUl em Brasilia e apreciou os vanos projetos 
de leiS em tramlta~ao no Congresso Nacional, quer de 
imclativa dos Srs Senadores, quer de mlciatlva dos Srs. 
Deputados. e tam bern esse pro]eto de leI que velo do Po­
der Executlvo. Gostariamos de pedir ao Sr. Presidente 
que defensse a transcfl(;ao nos AnaIs do Congresso N a­
cional do documento emitido pela AssOcla9aO NaclOnal 
dOB Docentes do Ensino Superior, que reconhece 0 valor 
da iniclativa do Poder Executivo em restaurar 0 art. 16 
da Lei n° 5.540, e que nao concorda, no entanto, com 
dOiS pontos desse projeto. 0 primeiro, que preve 0 prazo 
de IO a 12 meses para que os atualS rei to res promovam a 
elel9ao da hsta sextupla, e 0 segundo, que preve a possi­
b1lidade da inclusao dos atuals reltores nesta hsta. Acha 
a Associa9ao NaclOnal dOB Docentes do Ensmo Superior 
que 0 prazo de IO a 12 meses e muito largo e sugere 0 

prazo de 6 a 7 meses. Pensa tambem que a Lei n° 5.540· 
veda a recondu9ao, nao a ree1elctao. Dai 0 entendimento 
de que, como nao diz a leI reeleiQao e como os atuais Rel­
tores - pretende-se agora buscar a modlfica~ao atraves 
desse projeto - foram indicados pelo Presidente da Re­
publica, entende-se que eles tambem, ao poderem figurar 
nesta lista sextupla, senam reconduzidos, e 1550 sena in­
coerente com 0 principlo da Lei n° 5.540. Esperamos que 
a mamfestaQao de boa vontade da ANDES encontre cco 
nesta Casa e tam bern no Poder Executlvo, para que essa 
duas pequenas altera90es sugeridas pela AssoclaQao Na­
donal dos Docentes do Ensino Sup en or possam ser aca­
tadas e, com ISSO, termos, de imediato, equaclOnado esse 
problema. 

DOCUMENTOA QUESEREFEREOSR DE­
PUTADO HERMES. ZANETI. 

A POSICAO DA ANDES FRENTE A REVOGACAO 
DA 

6.733 PARA AS IES FUNDACOES FEDERAlS 

I. Introdu9ao 
No primelro dia de julho de 1983 0 Presldente da Re­

publica encammhou urn rojeto (1.659/83) ao Congresso 
Nacional com 0 objetivo de restaurar para as Universi­
dades Fundat;oes 0 sistema de nomeaQao e escolha de dl­
rigentes estabelecidos pela lei 5.540/68 (alterada pela lei 
6.420/77). Pelo pro]eto de lei do governo fica estabelecl­
do que: 

- 0 Reitor e 0 Vice-Reitor das Fundac;oes sao esco­
Ihidos dentre hsta sextupla, elaborada por urn Colegio 
Eleltoral formado pelo Conselho Universitario e pelos 
colegiados maxlmos de ensino, pesquisa e adminis­
tra9ao. 

- E restaurado 0 mandato de quatro anos e vedada a 
recondu9ao. 

- Entretanto, e facultado aos atuais reitores aparecer 
nas pnmelras hstas sextuplas, 0 que nao implica em cer­
teza de nomea9ao, segundo 0 MEC. 

- Da-se prazo mimmo de 10 e maximo de 12 meses 
apos a aprova9ao do projeto de lei pelo Congresso e sua 
publicat;ao, para envio das listas sextuplas ao MEC. 

o que significa, na pratica, 0 projeto encaminhado 
pelo Presidente da Republica? Quais suas ImpiJca90es 
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para 0 movimento? Qual a estrategia a ser empregada 
pela ANDES com relaQao a esse projeto e aos demais 
projetos correlatos que tramitam no Congresso por ml­
ciatlva de parlamentares da oposl9ao? Para responder a 
essas e outras perguntas, a diretoria da ANDES con vo­
cou as Assoclac;;oes de Docentes do setor para uma reu­
mao con]unta em Brasilia nos dias 23, 24 e 25/8. Os re­
sultados desse encontro, assumidos pe1a diretoria na me­
dlda em que se apolam nas onentac;;oes para a luta contra 
a 6.733 aprovadas no 20 Congresso e no 7° CONAD, sao 
a segUlr apresentados 

II. Historico da atua9aO da ANDES contra a Lei 6.733 
Mesmo antes da sua aprova\iao por decurso de prazo 

no Congresso Nacional em dezembro de 1979, 0 movi­
mento docente vern, perslstentemente, lutando contra a 
Lei 6.733. Reconhecidamente 0 maior golpe desfechado 
contra a autonomia da umversidade brasileira, este ins­
trumento de prepotencia e arbitrio marginalizou por 
completo a comumdade academlca do processo de indl­
caQao dos dlflgentes universitarios nas InstituiQoes de 
Ensmo Superior constltuidas sob 0 regime de Funda9ao 
Federal. Como conseqtiencla, concentrou nas maos do 
Presidente da Republica a indicac<ao, sem mandato, dos 
Reltores e Vice-Reitores daquelas IES. Atraves do 
Decreto-lel84 716, que regulamentou a famigerada lei, 0 
despotismo nao parou por ai. todos os dirigentes umver­
sitanos, mcluidos os Chefes de Departamento e os Coor­
denadores de CUfSO, passaram a ser indicados umlateral­
mente pelos Reltores biomcos nomeados, enquanto as 
diretores de Umdade e de Centros passaram a ser. tam­
bern par livre escolha, nomeados pelo MEC. Essa verda­
delra escada de dirigentes bionicos foi a responsavel, nos 
ultlmos quatro anos pela desvlrtua9ao dos objetlvos da 
Universldade Fundacional. Desprezaram-se os valores 
academlcos na escolha dos dirigentes tomando-se como 
cnterio a mdicaQao de amigos de confianQa. Na maioria 
das IES FundaclOnals, 0 cargo de reltor foi praticamente 
leiloado, em conseqiiencia dos expurios interesses dos di­
ferentes grupos do partido do governo. Em consequencia 
a mcompetencla admmistrativa, 0 empreguismo e 0 
chentehsmo grassaram nessas umversldades abandona­
das a sorte dos grupos politicos e economicos favoravels 
ao governo federal. Aperfei900u-Se 0 mecanismo de con­
trole do Estado sobre a U niversidade. Institucionahzou­
se a interven9ao nas Universidades FundaQao Federais. 

Com tudo isto, no en tanto, a comumdade universi­
t/lfla dessas universidades nunca se rendeu. A luta cons­
tante experimentou vanas etapas. Mo,<oes de protestos 
foram mUitas vezes enviadas ao governo. Em 1981 a AN­
DES encaminhou a Presldencia da Repubhca urn 
abalxo-assinado em que malS de dOls mil docentes das 
Funda~oes manifestaram-se contrarias a Lei 6.733, eXI­
gindo sua revoga9ao. Protestos e a90es locais de resisten­
cia aos interventores nomeados foram desencadeados. 
No Maranhao os docentes repudiaram a intervenQao do 
Reitor na sua Associa9ao a APRUMA. Em Uberlandia 
e no Acre os docentes denunciaram 0 arbitrio pratlcado 
pelos respectivos interventores ao demitlr arbitrariamen­
te professores dessas InstitUlQoes. Nas Funda90es de 
Ouro Preto e Pelotas a ac;ao intempestiva de tais inter­
ventores levou os estudantes, com apoio dos docentes, 
ao recurso extrema da greve. As ADs e as entidades dos 
funcionanos e estudantes organizaram elei90es no Piaui, 
Mato Grosso, Pelotas, Sao Carlos e Sergipe. Na UnB di­
versos pieblscitos ievados a efeito peia ADUnB indica­
ram a insatisfa9aO dos docentes com a recondu9ao do 
atual Reltor. Por duas vezes, em 82 e 83, os docentes en­
traram em greve pelo fim do arbitrio nessa U niversidade. 

Nesse ana a ANDES aumentou a pressao sobre 0 

Congresso NaclOnal e 0 poder Executivo. Inicialmente 
foram contatados deputados e sen adores da OPOSl9aO e 
do partido do governo. Posteriormente a dlretoria da 
ANDES e da ADUnB estlVeram com 0 chefe da Casa 
CIvil da Presldencia da RepUblica. Nesta ocasiao foram 
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entregues ao Mimstro Leitao de Abreu urn dossie sobre a 
posiQao da ANDES em relaQao a Lei 6.733/79 e urn se­
gundo dossie exemphficando os efeitos perniciosos da lei 
sobre a UnB. 0 Mimstro chefe da cas a Civil nao descar­
tou a hlpotese de mudanQa da lei, indicando que comple­
ta ao MEC a iniciativa. A partir daquele momento os 
professores entenderam que a Lei 6.733/79 estava madu­
ra para cairo 

Ainda em junho os acontecimentos na Federal de Sao 
Carlos - com a radicalizaQao da luta empreendida pela 
sua comunidade universitaria, em funQao do nao cum­
prim en to pela Ministra de seu compromisso assumldo 
junto ao Conselho Universitario da UFSCar de indicar 
para Reitor urn dos nomes de uma !ista sextupla elabora­
da pela Universidade - acabou por precipltar 0 encaml­
nhamento pelo executivo ao Congresso Nacional do seu 
projeto de lei. 

Nao obstante 0 precioso e decisivo apoio confendo 
pela sociedade academiea e intelectual braslleira e pela 
classe politIca coube a comunidade umversitana, direta­
mente atingida pela tirama instal ada em deeorrencla da 
aplieaQao da lei, lutar localmente nas suas instituiQoes e 
nacionalmente atraves de suas entidades contra a lei ar­
bltraria. 

E foi em funQao da persistencia desta luta, da obstI­
naQao eom que nosso movimento a ela se lanQOu, das 
aQoes contudentes empreendldas pela eo mum dade de di­
versas universidades FundaQoes Federais que 0 governo 
se viu obrigado a reeuar, enviando ao Congresso Nacio­
nal urn projeto de lei que, mesmo carregado de imper­
feiQoes, slgmfica 0 flm da Lei 6.733. 

III. A luta dos docentes pela autonomia e democrati­
zaQao da umversidade brasileira 

I. Com relaQao a escolha de dirigentes umversltano, 
a ANDES tern, dentro da poslC.ao de principlO quanta a 
autonomla e democratIzaQao da Universidade Brasileira, 
a dlsposiQao da luta para que: 

a) Todos os dmgentes sejam escolhidos pela propria 
comumdade universitaria, atraves de eleiQoes dlretas. 

b) 0 processo de indicaQao e nomeaQao deve-se esgo­
tar no ambito das proprias IES. 

2. Isto porque, entende 0 movimento docente, que a 
propria razao de ser da universidade, na produQao e de­
senvolvlmento do saber, no livre debate de Ideia na ne­
cessaria capacldade de critIca e na conseqtiente cnaQao 
de novos conhecimentos, pressupoe a existencia Imperio­
sa da liberdade para que, sem a tutela do Estado, a um­
versidade possa defimr seus caminhos e auto governar­
se. 

3. Esse reclamo tern sido sistematicamente ignorado 
pelo governo. Nosso movimento, em varias oportumda­
des apresentou ao MEC essa posiQao sem obter qualquer 
resultado. Isto porque a politica educacional vigente 
apoiada na inapropriada e obsoleta Lei n° 5.540 de 1968, 
transformou a questao da autonomia universltana em 
mera figura de retorica juridica, ja que 0 ensmo supenor 
do Pais se encontra completamente subordinado ao po­
der executivo. 

4. Asslm uma das lutas centrais do nosso movimento, 
em toda a sua amphtude, se baseia na reformulaQao total 
da legisla<;;ao atual para 0 ensmo superior, dentro da 
qual se destaca a revoga<;;ao da Lei n9 5.540, e a modifi­
caQao dos estatutos e reglmentos da IES. E nesse sentido 
que, ao lado do apoio e incentivo aos process os partici­
pativos desenvolvidos pela ADs e entidades dos estudan­
tes e funclOnarios no ambito de suas institUlQoes - quer 
quanto as elei<;;oes de dirigentes quer na revisao dos esta­
tutos e regimentos internos - a ANDES dehberou 
apolar a tramita<;;ao do projeto do deputado Roberto 
Freire (que preve as eleH.oes dlretas e pantanas dos dlfl­
gentes das IES Federais) remetendo a sua dlscussao ao 
interior do movimento docente. 

IV. A r.;vogaQao da 6.733 para as IES Fundagoes Fe­
derais e as imperfeiQoes do projeto do governo. 
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Enquanto se acumula forQas para 0 cumpnmento des­
te objetivo mais global, a ANDES ve na revisao da 6.733 
urn passo importante conquistado peIo movimento uma 
vez que: 

I. A exclusao das IES do ambito desta lei, e a conse­
qtiente extinQao do Decreto n° 84.716, permltira que a 
comunidade academica, mesmo considerando-se as limi­
taQoes impostas pela 5.540 e pelos estatutos intern os das 
IES, volte a participar da escolha dos dirigentes. 

2. Os proxlmos dmgentes das FundaQoes passarao a 
ter mandato, impossibihtando-se a reconduQao. 

3. A medida padroniza os cnterios entre as IES Autar­
quicas e as IES Fundacionais, permitindo uma orien­
taQao conjunta e unificada dos docentes e dos demais se­
tores dessas comunidades universltanas na luta pela au­
tonomia e democratizaQao da universidade brasilelra. 

Dentro deste contexto, e tendo-se em conta a urgencia 
com que 0 projeto vern tramitando no Congresso, nos 
cabe denunciar as manobras casuisticas inseridas no cor­
po desse projeto, a saber: 

I. A permissao para que os atuais Reitores­
mterventores participem da lista sextupla a ser enviada 
ao Presidente da Repubhca. 

2. 0 excessivo prazo (entre 10 e 12 meses a con tar da 
vigen cia da lei) para que se proceda a indicaQao da \ista 
sextupla. 

Essas medidas inaceitaveis visam prolongar por apro­
ximadamente mais 6 (seis) anos a mtervenQao nas Uni­
versldades Fundacionais. Isto porque, embora se apresse 
o governo em explicar que a mclusao dos atums interven­
tores nao importe em reconduQao, e obvio que 0 sllencio 
dos atuais Reitores, ao nao protestarem contra 0 envio 
do projeto ao Congresso, foi comprado com a pro mess a 
de mais uma gestao. Essa farsa fica ainda mais evidente 
quando se veri fica: 

a) A contradlQao desse projeto com a propna Lei n° 
5.540 que veda' a reconduQao de Reitores. 

b) Em funQao da 6.733 e dos autoritanos estatutos das 
IES (aprovadas pelo CFE-MEC) a expressiva maiona 
dos componentes do Colegio Eleltoral Especial que ela­
borara as \istas e formada por pessoas nomeadas pelo in­
terventor, na maior parte das IES FundaQoes Federais. 
Em outras palavras, os orgaos coleglados maxlmos sao, 
em geral, formados por apaniguados do interventor. 
Portanto, torna-se eVldente que os atuals interventores 
constarao automatieamente das \istas. 

c) Contando-se com 0 tempo para aprovaQao do pro­
jeto no Congresso, 0 prazo por ele estipulado para a ela­
boraQao das \istas, 0 prazo para a escolha pelo Presiden­
te (inclumdo a execravel analise da hsta pelo SNI) e sua 
nomeaQao, verificamos que esse projeto, se aprovado, 
permitlra, ainda por bern mais que doze meses a perm a­
nencIa dos atuais interventores nos seus cargos. Isto so­
mado ao novo mandato de quatro anos confendo pelo 
expediente implicito da reconduQao, prorroga por apro­
ximadamente sels anos a intervenQao nas IES FundaQoes 
FederalS. 

Ao lado de repudlar essas medidas, a ANDES lutara 
para que 0 Congresso aprove as seguintes emendas ao 
proJeto do governo: 

1. Nao permissao para que os atuais Reitores partici­
pem das Iistas a serem elaboradas. 

2. DimmuiQao do prazo para e1aboraQao das listas 
para no mimmo 6 meses e no maximo 7 meses 

Sendo asslm, 0 art. 2° do Projeto de Lei n9 1.659/83 
passa a ter a seguinte redaQao: 

Art. 20 Os dirigentes de fundaQoes de curso supenor 
nomeados pelo Presidente ua Repubbca na forma da Lei 
n° 6.733, de 4 de dezembro de 1979, deverao no prazo 
minimo de 6 e no maxImo de 7 meses, a partir do inicio 
da vigen cia da pre~ente Lei, prom over a indicaQao da lis­
ta sextupla a que se refere 0 dispositlvo legal ora revIgo­
rado, nao podendo figurar nessa hsta. 
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Finalmente queremos novamente ressaltar que seja 
qual for a decisao do Congresso Naeional a respeito des­
se projeto de lei a ANDES contmuara empenhada na 
luta por modlficaQoes mais profundas que objetivem a 
construQao de uma Universidade autonoma e democrati­
ca. 

Brasilia, 25 de agosto de 1983 - Diretoria da ANDES 
- Reuniao Conjunta ADs das IES FundaQoes Federais. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Nao ha 
mais oradores inscritos para 0 periodo destinado a bre­
ves comunicaQoes. (Pausa.) 

Sobre a mesa offcio que sera lido pelo Sr. I Q­

Secretario. 

E lido e deferido 0 seguinte 

Brasilia, DF, I" de setembro de 1983. 
Sr. Presidente, 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do 

Congresso Nacional, mcumbida de exammar e emltir pa­
recer sobre a Proposta de Emenda a ConstituiQao n° 19, 
de 1983, que "Estende aos Deputados Estaduais e aos 
Vereadores a inviolabilidade no exercicio do mandato", 
soliclto a Vossa Excelencia a prorrogaQao, por 30 (trinta) 
dias do prazo concedido a este 6rgao para apresentaQao 
do parecer e que se en cerra hoje. 

o pedido em apreQo justifica-se pela necessidade de se 
promover urn amplo debate sobre a materia, em virtude 
de sua importancia para 0 aperfeiQoamento democratico 
do Pais. 

Aproveitamos a oportumdade para renovar a Vossa 
Excelencla os protestos de estima e elevada conside­
raQao. 

Deputado Joao Bastos - Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - A Presi­
den cia convoca sessao a realizar-se hoje, as 19 horas, 
neste plenano, destinada a dlscussao dos Projetos de De­
creto Legislativo nOs 76 e 77, de 1983-CN, referentes, res­
pectivamente, aos Decretos-Iels nOs 2.029 e 2.030, de 
1983. 

o Sr. Sinval Guazelli - Sr. Presidente, peQo a palavra, 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Tern V. 
Ex· a palavra, pela ordem. 

o Sr. Sinval Guazelli (PMDB - RS. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, requeiro a V. Ex·, na forma 
do § 20 do art. 29 do Regimento Com urn, desde que nao 
temos numero suficiente de Deputados e Senadores para 
deliberar, que de por encerrada a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - V. Ex· 
tern razao. E evidente que nao ha 0 quorum minimo de 12 
Srs. Senadores e 80 Srs. Deputados. 

Dou por encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 11 horas e 15 mmutos.) 

Ata da 253~ Sessao Conjunta, 
em 19 de setembro de 1983 

Iii! Sessao Legislativa Ordinaria 
da 471i! Legislatura 

Presidencia do Sr. Marcelo Miranda 

AS 19 HORAS E 20 MINUTOS. A CHAi'V!-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Mala - Euni­
ce Mlchiles - Fabio Lucena - Rmmundo Parente -
Claudionor Roriz - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes 
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- Helio Gueims - Alexandre Costa - Joao Castelo­
Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao 
Lobo - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora -
Carlos Alberto - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Milton Cabral - Aderbal J u-

_ rema - Marco Maciel - Nilo Coelho - Guilherme 
Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Albano 
Franco - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao 
Calmon - Jose Ignacio - Amaral Peixoto - Nelson 
Carneiro - Roberto Saturnino - Hamar Franco -
Murilo Badaro - Alfredo Campos - Amaral Furlan­
Fernando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Bene­
dito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges -
Benedito Canelas - Roberto Campos - Jose Frageill 
- Marcelo Miranda - Saldanha Derzi - Alvaro Dias 
- Eneas Faria - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen 
- Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon -
Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Alulzio Bezerra - PMDB; 
Amflcar de Quelroz - PDS, Geraldo Fleming -
PMDB; Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida - POS; 
Ruy Lino - PMDB; Wildy Vlanna - POS. 

Amazonas 

Artur Virgilio Neto - PMDB; Carlos Alberto de Car­
li - PMDB; Jose Fernandes - FDS; Josue de Souza­
POS; Mario Frota - PMOB; Randolfo Bittencourt -
PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Mucio 
Athaide - PMOB; Olavo Pires - PMOB; Orestes Mu­
niz - PMOB; Rita Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PrviOB; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PM DB; Carlos Vinagre -
PMOB; Coutinho Jorge - PMOB; Oionisio Hage­
PMOB; Oomingos Juvenil - PMOB; Gerson Peres -
POS; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - POS; Ma­
noel Ribeiro - POS; Osvaldo Melo - POS; Ronaldo 
Campos - PMOB; Sebastiao Curio - PDS; Vicente 
Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Enoc Vieira - POS; Epitacio Cafe­
teira - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; Jayme Santana 
- POS; Joao Alberto de Souza - POS; Joao Rebelo -
POS; Jose Burnett - POS; Jose Ribamar Machado -
POS; Magno Bacelar - POS; ~ib Haickel - POS; 
Sarney Filho - POS; Vieira da Silva - POS; Victor 
Trovao - POS; Wagner Lage{ - PMOB. 

Piau! 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Maia - POS; Ludgero Raulino - POS; Milton 
Brandao - POS; Tapety Junior - POS; Wall Ferraz -
PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Alfredo Marques - PMOB; 
Antonio Morais - PMOB; Carlos Virgilio - POS; Cla­
udio Philomeno - POS; Evandro Ayres de Moura -
PDS; Flavio Marcflio - POS; Furtado Leite - PDS; 
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Gomes da Silva - POS; Haroldo Sanford - POS; Ira­
nildo Pereira - PMDB; Leorne Belem - POS; Lucio 
Alcantara - POS; Manoel Gon~alves - POS; Marcelo 
Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; Moyses Pi­
mentel - PMOB; Orlando Bezerra - POS; Ossian Ara­
ripe - POS; Paulo Lustosa - POS; Sergio Phllomeno 
- POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; AntOnIO Camara -
PMOB; AntonIO Florencio - POS; Henrique Eduardo 
Alves - PMOB; Jesse Freire - PDS; Joao Faustino­
POS; Vmgt Rosado - POS; Wanderley Mariz - POS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Aluisio Campos - PMOB; 
Alvaro GaUdenCIO - PDS, Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; EF­
nam Satyro - POS; Joacil Pereira - POS, Joao Agripi­
no - PMOB, Jose Maranhao - PMOB; Raimundo As­
fora - PMDB; Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Fanas - POS; Arnaldo Maciel - PMOB; 
Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMDB, 
EgidlO Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Geraldo Melo - POS; Gonzaga Vasconcelos­
POS; InocencIO Oliveira - POS; Jarbas Vasconcellos -
PMOB; loao Carlos de Carll - POS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMDB; Jose Jorge - POS; Jose Mendon~a 
Bezerra - POS; Jose Moura - POS; Josias Leite -
POS, Mansueto de Lavor - PMOB; Miguel Arraes -
PMOB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Coelho -
POS, Pedro Correa - POS; Ricardo FlUza - POS; Ro­
berto Freire - PMOB; Sergio Murilo - PMOB; Thales 
Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Djalma Falcao - PMOB, 
Fernando Collor - POS; Geraldo BulhOes - POS; Jose 
Thomaz Nona - PDS; Manoel Afonso - PMOB; Nel­
SOn Costa - POS, Renan Calheiros - PMOS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Gilton Garcia - -POS; Helio Dantas - PDS; Jose Tei­
xeira - PMOB; Walter Baptista - PMOB. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Antonio Osorio - POS; Carlos Sant'Ana -
PM DB; Ojalma Bessa - PDS; Oomingos Leonelli -
PMOB; ElqUisson Soares - PMOB; Eraldo Tinoco -
POS; Etelvlr Oantas - POS; Felix Mendonca - POS; 
Fernando Gomes - PMOB; Fernando Magalhiies -
POS; Fernando Sant'Ana - PMOB; Franca Teixeira -
POS; Francisco Benjamim - POS; FranCISco Pinto -
PMOB; Genebaldo Correia - PMOB; Gorgonio Neto 
- POS; Haroldo Lima - PMOB; Helio Correia -
POS; Horacio Matos - POS; Jairo Azi - POS; Joao 
Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vianna 
- PMDB; Jose Lourenco - PDS; Jose Penedo - POS; 
Jutahy Junior - POS; Leur Lomanto - POS; Manoel 
Novaes - POS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Ney Fer­
reira - POS; Pnsco Viana - POS; Raul Ferraz -
PMDB; Romulo Galvao - PDS; Ruy Bacelar - POS; 
VirgildaslO de Senna - PMDB; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhiies - PMDS; Jose Carlos Fonseca -
POS; Luiz Baptista - PMOS; Max Mauro - PMOB; 
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Mirthes Bevilacqua - PMOB; Nelson Aguiar -
PMOB; Pedro Ceollm - PDS; Stelio DIaS - POS; 
Theodonco Ferraco - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do NaSCimento - POT; Agnaldo Tlmoteo -
POT; Alalr Ferreira - POS; Aloysio Teixeira -
PMOB; Amaral Netto - POS; Anldo Teles - POT; 
Arolde de OliveIra - PDS; Bocaiuva Cunha - POT; 
Brandao Monteiro - POT; Celso Pec;anha - PTB; Cle­
mir Ramos - POT; OarcHio Ayres - POS; Oaso 
COlmbra - PMDB; Delio dos Santos - PDT; Oemsar 
Arneiro - PMOB, Eduardo GallI - POS; Fernando 
Carvalho - PTB; Figueiredo Filho - POS; Franciso 
Studart - PTB, Gustavo Faria - PMOB, Hamilton 
Xavier - POS; Jacques O'Ornellas - POT; JG de 
Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge Leite­
PMOB, Jose Colagrossi - POT; Jose Eudes - PT; Jose 
FreJat - PDT; Lazaro Carvalho - POS; Leo Simoes­
POS; Leonidas Sampaio - PMOB; Marcelo Medeiros 
- PMOB, Marcio Braga - PMOB; Marcio Macedo­
PM DB, Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao - POS, 
Roberto Jefferson - PTB; Rubem Medina - POS; Sa­
ram ago PInheiro - POS; Sebastiao Ataide - PDT; Se­
bastiao Nery - PDT, SergIO Lomba - PDT; Simao 
Sesslm - POS; Walter Casanova - POT; Wilmar Palls 
- POS 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Anibal Teixeira - PMOB; An­
tOnIO Dms - POS; Carlos Eloy - PDS; Carlos Mosco­
nI - PMOB; Cassio Gon"alves - PMDB; Castejon 
Branco - POS; Christovam Chiaradia - PDS; Emilio 
Gallo - POS; Gerardo Renault - POS; Homero San­
tos - POS; Humberto Souto - POS; Israel Pinheiro­
POS, lairo Magalhi'ies - POS, loao Herculino -
PMDB; Jorge Carone - PMDB, Jorge Vargas -
PMOB, Jose Aparecido - PMDB; Jose Carlos Fagun­
des - PDS; Jose Machado - POS, Jose Mana Maga­
lhaes - PMOB; Jose Mendon«a de Morais - PMDB, 
Jose Uhsses - PMOB; Juarez Batista - PMDB; Junia 
Manse - PMOB; Leopoldo Bessone - PMDB; Luis 
Dulcl - PT; LUIZ Baccarini - PMOB, LUlz Guedes­
PMOB, LUlZ Leal - PMOB; Magalhaes Pinto - POS; 
Manoel Costa Junior - PMOB; Marcos Lima -
PMDB; Mario Hassad - POS; Mario de Oliveira -
PMOB; MauricIO Campos - POS; Melo Freire -
PM DB; MIlton Reis - PMOB; Navarro Vieira Filho­
POS, Nylton Velloso - POS; Oscar Correa - POS; O~­
valdo Murta - PMOB, Ozanan Coelho - POS; Pauli­
no Cicero de Vasconcellos - POS; Pimenta da Velga­
PMOB; Raul Belem - PMOB; Raul Bernardo - POS. 
Ronaldo Canedo - POS; Rondon Pacheco - POS; Ro­
semburgo Romano - PMOB; Sergio Ferrara -
PMOB, Vicente Guabiroba - POS; Wilson Vaz -
PMOB. 

Sao Paulo 

--Adall Vettorazzo - POS; Airton ~andoval - PM 0 B; 
Amon Soares - PT; Alberto Goldman - PMOB; Alci­
des Franciscato - POS; Armando Pinheiro - POS, 
AurelIo Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Cardoso 
Alves - PM DB. Cunha Bueno - PDS; Darcy Passos­
PMOB, Del Bosco Amaral - PMOB; Ojalma Born -
PT, ~iogo Nomura - POS; Ooreto Campanan -
PMOB; Eduardo Matarazzo SupJicy - PT, Estevam 
Galvao - POS; FarabulinI Junior - PTB; Felipe 
Cheldde - PM DB; Ferreira Martins - PDS; Fill.vlO 
Bierrembach - PMOB; Francisco Amaral - PMOB, 
Francisco Dlas - PMOB, Freitas Nobre - PMDB, 
Gasthone RighI - PTB; GIOia JUnIor - POS; Herbert 
Levy - POS, Irma PassonI - PT; Israel Dlas-Novaes 
- PMOS; Ivete Vargas - PTB; loao Bastos - PMDS; 
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Joao Cunha - PMOB; Joao Herrmann - PMOB, Jose 
Camargo - POS; Jose Genoino - PT; Maluly Neto _ 
POS; Marcelo Gato - PMOB; Marcio Santi11i _ 
PMOB; Marcondes Pereira - PMOB; Mario Hato -
PMOB; Mendes Botelho - PTB; Mendonca Falcao­
PTB, Moacir Franco - PTB; Natal Gale - POS; Nel­
son do Carmo - PTB; Octacilio de Almeida - PMOB; 
Paulo Maluf - POS; Paulo Zarzur - PMOB; Ralph 
Biasi - PMOB; Renato Cordeiro - POS; Ricardo Ri­
beIro - PTB; Roberto Rollemberg - PMOB; Ruy CO­
do - PMOB; Salles Leite - POS; Salvador Juliane11i­
POS: Samir Achoa - PMOB; Theodoro Mendes _ 
PMOB: Tidel de Lima - PMOB; Ulysses Guimaraes­
PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Ibsem de Castro - POS; Iram Saraiva -
PMOB; Irapuan Costa Junior -.: PMOB; Itumal Nasci­
mento - PMOB; Jaime Camara - POS; Joaquim Ro­
riz - PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; Onisio Lu­
dovico - PMOB; Paulo Borges - PMOB; Siqueira 
Campos - POS; Tobias Alves - PMOB; Wolney Si­
quelra - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - POS; Oante 
de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros - PMOB; Jo­
nas Pmheiro - POS; Macao Tadano - POS; Marcio 
Lacerda - PMOB: Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino COlmbra - POS; Harry Amonm - PMOB; 
Levy Oias - POS; Plinio Martins - PMOB; Ruben Fi­
guelro - PMOB; Saulo Queiroz - POS; Sergio Cruz­
PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alcen! Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; 
Antonio Mazurek - POS; AntOnio Ueno - POS; Arol­
do Moletta - PMOB; Ary Kffuri - POS; Borges da 
Silveira - PMOB; Celso Saboia - PMOB; Oilson Fan­
chin - PMOB; EuC\ides Scalco - PMOB; FabIano 
Braga Cortes - POS; Helio Ouque - PMOB; halo 
Conti - pos; Jose Carlos Martinez - pos; Jose Tava­
res - PMOB; Luiz Antomo Fayet - POS; Matos Leao 
- PMOB: Norton Macedo - POS; Olivir Gabardo -
PMOB; Oscar Alves - POS; Otavio Cesario - POS; 
Paulo Marques - PMOB; Pedro Sampaio - PMOB; 
Reinhold Stephanes - POS; Renato Bernardi -
PMOB; Renato Bueno - PMOB; Renato Johnson­
POS; Santmho Furtado - PMOB; Santos Filho -
POS, Sebastiao Rodrigues Junior - PMOB; Walber 
Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Cacildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Epitacio Bittencourt -
POS; Evaldo Amatal - PDS; Fernando Bastos - PDS; 
Ivo Vanderlinde - PMOB; Joao Paganella - POS; 
Luiz Hennque - PMOB; Nelson Morro - POS; Nel­
son Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria - PMOB; 
Paulo Melro - POS; Pedro Colin - POS; Renato Via­
na - PMOB; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pinto - POT; Amaury Muller - POT; Augusto 
ITrein - POS; Balthazar de Bern e Canto - POS; Darcy 
Pozza - POS; Emidid Perondi - POS; Floriceno Pai-
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xao - POT; Guido Moesch - POS; Hermes Zaneti -
PMOB; Hugo Mardini - POS; Ibsen Pinheiro -
PMOB, Iraja Rodr!gues - PMOB; Irineu Colato -
POS; Joao Gilberto - PMOB; Jose Fogat;a - PMOB; 
Julio Costamilan - PMOB; Lelio Souza - PMOB; 
Matheus Schimidt - POT; NaQir Rosseti - POT; Nel­
son March,;)zan - POS; Nilton'Alves - POT; Oly Fac­
chm - PDS; Osvaldo Nascimento - POT; Paulo Min­
carone - PMOB; Pedro Germano - POS; Pratini de 
Morals - POS; Rosa Flores - PMOB; Rubens Ar­
denghi - POS: Siegfried Heuser - PMDB; Sin val 
Guazzelh - PMOB; Victor Facciom - POS. 

Amapa 

AntOnio Pontes - POS; Clarck Platon - POS, Geo­
vani Borges - POS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

A\cides Lima - POS; Joao BatIsta Fagundes - PDS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR, PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - As listas 
de presenQa acusam 0 comparecimento de 63 Srs. Sena­
dores e 471 Srs. Oeputados. Havendo numero regimen­
tal, dec\aro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
cat;oes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Genebal­
do Correia. 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMOB - BA. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, 0 Senador Jose Sarney, em discurso pronunciado 
hoje no Senado, respondeu a proposta alternativa apre­
sentada pelo Presidente do PMOB, Oeputado Ulysses 
Guimaraes, para a saida politica da crise brasileira. 

Oevo dizer, Sr. Presidente, que pelo menos foi urn dis­
curso civilizado. Nao teve aquele tom de insulto e de 
agressao encontrado nas palavras do Oeputado Nelson 
Marchezan apos a fala do Oeputado Ulysses Guimaraes. 

o Senador Jose Sarney chegou a afirmar que a pro­
posta do PMOB foi objetivo. E evidente que 0 Senador 
cometeu, deliberadamente, erros de interpretat;ao dos 
conceitos emitidos pelo Presidente Ulysses Guimaraes. 

Nao tendo argumentos suficientes para contraditar as 
teses apresentadas pela Oposit;ao, preferiu S. Ex' fazer-se 
de desentendido e tergiversar sobre as propostas apre­
sentadas, como, por exemplo, em relat;ao a questao do 
salario. 

Oisse 0 Senador Sarney que 0 Presidente Ulysses Gui­
maraes, ao propor que os salarios fossem reajustados se­
gundo a produtividade, estaria tam bern a propor a re­
dut;ao de salarios. Mas 0 Presidente Ulysses Guimaraes, 
quando prega a utihzaQao do criterio da produtividade, 
o faz na expectativa da retomada do crescimento da eco­
nomia, que propos para urn nivel, pelo menos, de 4%. 

Equivocou-se tambem 0 Presidente Sarney quando 
afirmou que Ulysses Guimaraes propos a retirada do 
Brasil do FMI. Nao, queremos e 0 acordo com 0 FMI 
para os creditos complementares aqueles previstos na 
ConstituiQao, destin ados a atender a eventuais dificulda­
des do balant;o de pagamentos. 

No mais, S. Ex' repetiu os varios chavoes do Governo. 
E como se estivessemos a ouvir 0 mesmo disco de sem­
pre. Veja V. Ex', Sr. Presidente: como elogiar a politica 
habitaclOnal deste Pais, que fracassou a olhos vistos? 0 
povo esta ai, sem poder pagar as casas que adquiriu. 
Como se apresentar isso urn fato positivo do Governo? 
Como se apresentar como fato positivo do Governo 0 

FIN SOCIAL, se 0 povo continua vivendo as dificulda­
des de sempre? Que soluQao representou 0 FINSOCIAL 
senao a de facilitar, em alguns ou em muitos casos, a 
eleiQao de certos candidatos do PDS? Como elogiar a 
Previdencia Social, que esta ai completamente falida? 
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As teses pnncipais do PMOB, como ada Constituinte 
e a da eleiQao direta do Presidente da Republica, justa­
mente aquilo que havIa de mais essencial e de mais im­
portante na proposta do PMOB, a resposta do POS foi 
negativa. ConstItuinte, nao. Admlte, pelo menos, uma 
ampla reforma da ConstituiQao, como se esta NaQao nao 
precisasse de soluQoes ahcerQadas na vontade livre do 
povo, atraves de uma Constitumte, eleita especialmente 
para elaborar essa ConstituiQao, sem os casuismos eleito­
rais, sem a legislaQao de exceQao que ainda atemoriza. 

Quanto a elelQao direta para a Presidencia da Republi­
ca, 0 PMOB nao pode ceder a esse principio. 

Portanto, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, em re­
laQao ao discurso pronunciado pelo Senador Jose Sar­
ney, temos a ressaltar apenas urn aspecto positivo: S. 
Ex·, pelo men os, entendeu que a hora e de grandeza, a 
hora e de politica, a hora e de entendimento. E a propos­
ta do PMOB tam bern foi nesse sentido, dentro da com­
preensao de que a saida para a crise havera de ser politi­
ca, havera de ser a base do entendimento. Mas nao po de 
o Presidente Jose Sarney, nao po de 0 Governador achar 
que esse entendimento se fat;a sem que sejam respeitados 
aqueles principlOs elementares para a mstituicao da de­
mocracia, que sao 0 respeito a vontade do povo e 0 res­
peito ao voto direto. 

o SR, PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao Sr. Oeputado Celso Barros. 

o SR, CELSO BARROS (POS - PI. Pronuncia 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a 
crise economica do Pais vem-se refletindo em todos os 
setores da econbmia. A grande, a media e a pequena em­
presas vern sUportando, com grande dificuldade, os efei­
tos da recessao, que gera 0 desemprego, descontrola 0 

mercado mterno e coloca os trabalhadores em situat;ao 
diffcIl, sobretudo nas regioes menos desenvolvidas, onde 
o mercado de trabalho escasseia e se restringem cad a vez 
mais as oportunidades. 

A estrutura capitalista de nossa sociedade nao pode 
mais sustentar-se a base de privilegios, de concentrat;ao 
exagerada da riqueza nas maos de poucos, deixando-se a 
margem a parcela mllis numerosa da populaqao. 

Nesse quadro, e importante ressaltar-se 0 papel da mi­
croempresa ou empresa de pequeno porte economico, 
aqueia sobre que pesam os maiores embaraqos no de­
sempenho de sua economia, embora seja a que mais con­
tribUl para 0 dinamismo do processo economico, pela di­
versificaQao de suas atividades e pela sua maior inte­
graQao com as necessidades reais do povo. 

Em favor da microempresa pouco se tern feito no Pals 
no sentido de protege-Ia e ajuda-Ia. Os seus mecanismos 
de at;ao e de trabalhos, porem, estao a exigir uda parte 
do Governo maior atencao, mediante instrumentos" le­
gais que disciplinem as suas atividades e abram possibili­
dades malS amplas as suas operaqoes. 

Atento a essas dificuldades e perspectivas, 0 Governo 
Federal, atraves dos ministerios da area economica, ma­
nifesta as suas preocupat;oes em relacao as empresas pe­
quenas, e por isso mesmo ja esta encaminhando medidas 
concretas tendentes a ajuda-Ias. E 0 que consta de comu­
nicat;ao recente do Ministro Helio Beltrao que anunciou 
a elaboraQao, ja praticamente conc1ulda, do Estatuto da 
Microempresa e a sua breve remessa ao Congresso Na­
cional. 

Segundo 0 enunciado, 0 estatuto sera composto de 
uma proposta de emenda consitucional e dois projetos 
- urn de lei compiementar e outro de lei ordinaria, em 
que se estabelece e regulamenta 0 tratamento diferencia­
do para essas pequenas empresas. 

o texto desses projetos, de acordo com 0 noticiario 
publicado, esta suscitando, nos orgaos encarregados de 
sua elaborat;ao, certa controversia em torno de colo­
cat;iies ali inseridas e referentes a reducao e simplificaoao 
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de obrigaeoes administrativas, tributarias, previden­
ciarias, trabalhistas e de garantia de credito. 

Atraves de tais indicacoes, venfica-se a extensao do 
projeto e, uma vez envlado ao Congresso, dentro de pou­
cas seman as, como se promete, aqui sera examinado, jus­
tamente para considerar 0 seu texto em face da realidade 
do PaIs e das dificuldades que sofrem as pequenas em­
presas com uma longa serie de obstaculos que Ihe sao 
criados, sobretudo peIo setor publico, no tocante ao cre­
dito, a expansao de suas atividades, a proteeao do mer­
cado de trabalho e aos dispendlOS financeiros. 

Confiamos na aeao do Governo, mas esperamos, tam­
bern, dos responsavels por essa area de atividades que 
nos apresentam sugestoes e que debatam 0 futuro proje­
to a luz de urn exame objeUvo de nossa realidade e em 
funcao de nossas dificuldades atuals 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jose Fogaca. 

o SR. JOSE FOGACA (PMDB - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 dis­
curso do nobre Senador Jose Sarney, Presidente do PDS, 
proferido esta tarde no Senado, tern a seu favor 0 fato de 
que foi urn discurso vazado em linguagem elevada; tern 
tambem a seu favor 0 fato de que S. Ex', em nome do seu 
partido, mostrou disposleao para 0 dialogo; reconheceu 
o PMDB como represetante de uma parcela sigmficativa 
da populaeao brasileira e dispo-se a estabelecer 0 neces­
sario contraditorio. 

Mas, contra 0 dlscurso do nobre Senador Presidente 
do PDS, devo dizer que foi urn discurso insincero quanta 
ao seu conteudo. A extrema superficialidade com que 0 

Sr. Jose Sarney tocou nos pontos relativos a questao eco­
nomica, pontos propostos pelo PMDB, decepcionou 
bast ante. 

S. Ex' realmente fez uma analise perfunctoria de ques­
toes tao can dentes, tao gritantes e tao essenciais para a 
vida brasileira. Mas, acima de tudo, acredito que este 
epis6dio politico - 0 diiilogo congressual entre 0 Presi­
dente do PMDB eo Presidente do PDS - encerra lieoes 
extremamente positivas. Este discurso, ou estes discursos 
nos ensinaram enos empurraram para algumas conclu­
soes de fato muito importantes. S. Ex· mostrou conver­
gencIa em relaeao ao PMDB em varios pontos da ques­
tao economica. Mas exatamente porque S. Ex' analisou 
as questoes economicas de forma superficial, de forma Ii­
geira, nao chegou a uma discussao seria. Eu ate dlria que 
S. Ex· foi msincero nas suas argumentaeoes. So assim 
posso julgar 0 argumento usado peIo nobre Senador Jose 
Sarney em re[aeao a questao da reform a agraria. E pro­
posta do PMDB, foi proposta oferecida daqui, desta tri­
buna, pelo Deputado Ulysses Guimaraes, a da reali­
zaeao de uma reform a agraria como caminho, como re­
quisito essencial para a arrancada ao nosso desenvolvi­
mento. Eo Senador Jose Sarney respondeu, dizendo que 
a reform a agriina Ja existe neste Pais. S. Ex~ confunde 
processC' de colomzaeao de terras com uma reforma 
agraria de carater cientifico. 

Neste Pafs nao ha, nem jamais houve reform a agraria 
nesse sentido. Depois dizem que 0 aumento do numero 
de proprietiirios de terras, pdo simples numero fno, sig­
nifica a realizaeao efetiva de uma reforma agraria. Dizer 
isso e, no minimo, uma aberraeao, urn arranhao no que 
se chama de born senso. 

Mas 0 que chama a ateneao - e eu acho que e a lieao 
mais conseqilente que se extrai desse episodio - e que, 
da tribuna do Senado, 0 Sr. Jose Sarney jactou-se de que 
o seu partido defende as mesmas propostas economicas 
do PMDB. Disse e[e: reforma agraria nos tambem que­
remos e estamos fazendo. Tambem disse 0 Sr. Jose Sar­
ney: oPGao pelo mercado interno nos tambem queremos 
e estamos adotando. E deu alguns dados, deu alguns nu­
meros parajustificar que 0 governo que esta at e urn go­
verno voltado, na sua poHtlca economica, para 0 merca-
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do interno Quanto a questao do fortalecimento das pe­
quenas e medIaS empresas, propostas do PMDB, disse 0 

Sr. Jose Sarney: forta[ecimento de pequenas e medias 
empresas nos tam bern queremos e estamos adotando 
uma politlca neste sentido. 

VeJam entao, Sf. Presidente e Srs. Congressistas, ve­
Jam que Imenso ablSmo esta hoje a separar a Oposleao 
do Governo ou do partido do Governo. E notem que a 
questao nao e puramente de ordem economlCa. A ques­
tao e politica, questao e essencialmente politica e de nada 
adianta fazermos propostas economicas de fortalecimen­
to do mercado mterno, de reforma agraria e de oPGao 
por fortalecer pequenas-e medias empresas, se nao temos 
uma opeao politica anterior a esta opeao economlCa. E 
ai, na questao politica, a dlvergencIa entre 0 PDS e 0 

PMDB e profunda. 0 PMDB propoe eleicoes diretas e 0 

PDS firma pi: no Coli:gio Eleitoral espurio e manipula­
do 0 PMDB propoe uma Assembleia Nacional Consti­
tuinte e 0 PDS deseja apenas urn remendo na Consti­
tuieao que estii ai, de origem nao democriitica. 0 PMDB 
propoe a moratOrIa como afirmacao de soberania e, para 
o Sr Jose Sarney. moratoria e desmoralizaGao umversal 
do nosso Pais 0 PM DB propoe a rejeieao do Decreto­
lei n° 2.045 e 0 Sf. Jose Sarney apregoa que 0 2.045 e a 
melhor e a mals paradisiaca das soiuGoes para a vida dos 
trabalhadores 

Entao, Sf. Presldente e Srs. Congressistas, a conc1usao 
que extraimos deste episodlO e que esse dois discursos 
mostram 0 que e a reahdade politica deste Pais Hoje, es­
tamos vivendo urn momenta que nao e 0 de busca de 
consensos falsos, mas e 0 momenta da declaracao de di­
vergencias - IstO e que ficou como Heao desse episodio. 
E preciso dec!arar diferencas, mostrar que a sociedade se 
orgamza a partir de interesses dlferenciados. E esta a 
questao essenclal. 

Por isso, para encerrar, Sr. Presidente, agradecendo, 
desde ja, por sua extrema tolerancIa, digo: vivemos urn 
episodio marcante na vida brasJlelra. Cumpnmento 0 Sr. 
Jose Sarney peIo tom elevado de seu pronunciamento, 
mas acima de tudo aprendemos uma grande IiGao: neste 
momento, ser responsavel neste Pais e fazer oposlGao ao 
Governo e a sua polftica antinacionai e antipopular. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a paIavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congresslstas, 
apos dezOito anos de afastamento da vida publica, voltei 
a dlsputar nas elel~oes, contra a minha vontade, porque 
nao pretendla ser candldato a Deputado Federal. Queria 
afastar-me, porque tmha chegado a conclusao de que 
nao valia a pena, de que a polftica se tinha modificado 
muito, de que nao existJa mais ideal, de que ninguem 
acreditava em ninguem, e 0 que viamos, em todas as ra­
dios e televisoes, era a propaganda no sentido de que es­
tava na hora de Ievar vantagem. 

Meu sistema de fazer politica foi sempre bern diferente 
daquele antigo. Assumi a cadeira de Deputado com 0 

compromisso de tomar qualquer atitude necessaria para 
defender 0 povo. E tomei reaImente uma atitude das 
mais drasticas, a de denunciar os Srs. Ministros Delfim 
Netto e Ernane GaIveas, porque eIes estao colo cando -
vamos dizer - a soberania em risco. 

Dispoe a Lei nQ 1.079, de dez de abril de 1950, art. 13: 
"Sao crimes de responsabilidade dos Ministros de Esta­
do os atos definidos nesta Lei, quando por eles pratica­
dos ou ordenados". 0 art. 40 do aludido diploma legal 
define como crime de responsabilidade os atos que aten­
tarem contra a Constitui<;ao Federal, especialmente 
aqueles que atentarem contra a existencia da U mao, nos 
quais se inclUl 0 ate de celebrar tratados, convencoes, ou 
ajustes em que se comprometa' a dignidade da N a~ao. 
Estii bern claro. Por outro lado, nossa Carta Magna de­
termina que quaisquer acordos ou atos bilaterais ou m­
ternacionais so poderao ser ratificados apos 0 referen-
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dum do Congresso NaclOnal, conforme se ve no Art. 44-
I' 

"Art. 44 E da competencla exclusiva do Con­
gresso Nacional: 

I - Resolver definitivamente sobre os tratados, 
conveneoes e atos internacionais celebrados pelo 
Presidente da Repubhca." 

No que tange ao crime previsto no Art. 5°, Item VI, 
nao M duvida quanta a imputabilidade dos denuncia­
dos, pOlS 0 acordo assmado com 0 FMI fere frontalmen­
te a dlgmdade da Naeao, conforme se demonstrou e se 
demonstrara em face da redacao do original dos aCOT­
dos. 0 que estii acontecendo e que 0 Sr. Delfim Netto 
acha que e 0 todo-poderoso. Ele acha que deve combater 
a inflaeao no BraSIl sacrificando mais a populacao. A 
pnmeira notiCIa era aquela de que a desvalorizacao da 
moeda em 30% resolveTia 0 problema. Depois, veio 0 

Decreto n° 2.012; depOls, 0 n° 2.024; depois, 0 n° 2.045. 
Entao, estamos assistmdo a urn Governo reaImente per­
dIdo, porque, mfehzmente, a verdade e a esta: falta ao 
Governo autoridade. Quando dlgO autoridade, refiro-me 
ao eplsodio que houve por ocasiao da reumao do Presi­
dente FIgueiredo, antes da Vlagem, com os membros do 
Conse!ho de SeguranGa Nacional. Tomaram determina­
das medldas, mc1uslve restabelecendo os juros em 5 e 6% 
ao mes Os banquelros ficaram dezoito dias em greve e 
nao deram sallsfaeao ao Governo. Agora, depende do 
Congresso' a denuncla estii bern felta, bern fundamenta­
da, sao realmente preclsos os 2/3. Porem, nos nao os te­
remos Entretanto, se 0 Congresso Nacional, se PDS, 
PMDB, PDT, PTB e PT qUlseram tIrar esses Ministros 
das areas economlcas, tern condi,<oes - nao podem dizer 
que nao tern A denuncla estii aqui, foi assinada por 
mim, enos podemos, se os Deputados quiserem, suspen­
der 0 exerciclO dos dois, Imedlatamente. Desejo esclare­
cer, com toda a smceridade, que minha intenGao e uma 
so: nao e possiveI que se fechem hospitalS, casas de sau­
de, creches; que 0 INAMPS 5e declare falido, sem con­
dleoes de atender seus segurados - urn grande problema 
SOCial de nossa Patria. Ora, todos sabemos que, enquan­
to 0 regime comunista prega que a propriedade pertence 
ao Estado e os bens de consumo pertencem aos particu­
lares, 0 regime democriitico defende a propriedade. En­
tao, quanto menos proprietiirios houver, mais inimigos 
do regime eXIstlrao. E que estii acontecendo neste Pais? 
Por mCrIvel que pare"a, fizeram uma revolucao para 
com bater a subeversao, para combater 0 comunismo. 
Construiram mJlhoes de casas, que foram financiadas 
aos trabalhadores brasileiros pelo Sistema Financeiro de 
Habitac;ao. Agora, 0 fUnClOnariO que recebeu 70% de au­
mento teve as prestaGoes da sua cas a propria reajustadas 
em 130%. Entao, este Governo que estii ai - ·eu falo e 
provo - ao brar a oportunidade da casa propria, esta 
concorrendo para ImpIantar neste Pais uma politica reaI­
mente perigosa. Os que sonharam possUlr casa propria 
vao ter seus sonhos desfeitos com esses aumentos absur­
dos e nao vao conformar-se. Podem interessar-se por ou­
tras ideologlas, podem desgostar-se do regime democriic­
tico. Entao, 0 mal que se esta fazendo a este Pais e ao seu 
povo e muito grande. Morre mais de uma crian"a brasi­
leira por minuto. 

Termmando, Sr. Presidente, devo dizer que YOU fazer 
algo contra a minha vontade. Sai livre de 11 processos 
criminalS. Nao abandonei 0 Pais, enfrentei tudo e fui ab­
solvido, realmente, no periodo da Revo!uGao, a pedido 
do Promotor de Justi<;a. Substituiram 0 Promotor de 
JustiGa que pediu minha absolviGao, tendo 0 substituto a 
ordem de recorrer, e 0 Tribunal, entao, me absolveu. 

Nunca em minha vida denunciei ninguem, mas acho 
que agora YOU denunciar e YOU ficar pisando nos calca­
nhares desses Ministros da area economica. Ou eles mu­
dam, realmente, essa politica, ou eu nao dou sossego ao 
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Governo, porque creio que 0 povo ja esta cansado de so­
frer. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Theodorico Ferra"o. 

o SR. THEODORICO FERRACO (PDS-ES. Sem re­
visao do o,rador.) - Sr. Presldente, Srs. Congresslstas, 
estamos recebendo a noticia da renuncia do Sr. Carlos 
Langoni da Presldencia do Banco Central. Tal noticia es­
ta sendo desmentida pelo Planalto, mas podemos assegu­
rar que pessoas hgadas ao Banco Central e ao Sr. Carlos 
Langom confirmam que, renunciando ao posto ele escre­
veu uma carta que sera entregue amanha ao Ministro da 
Fazenda, Sr. Ernane Galveas. 

Ha mUlto tempo, ou ha mUltos dias, 0 Sr. Carlos Lan­
gom vern discordando do Ministro do Planejamento e do 
Ministro da Fazenda com rela<;ao a diversas atividades 
ligadas a sua area. Partlcularmente, nas reunioes com 0 

Fundo Monetario internaclOnal, S. Ex· tern discordado 
dos dois Mimstros, porque sempre entendeu que a politi­
ca brasileira tern de ser tratada com verdades, com base 
na realidade e, acima de tudo, com austeridade, com ab­
soluta independencia. 

Hoje, finalmente, houve a gota d'agua: a carta que 0 

Governo brasileiro esta preparando para ser assinada e 
entregue, definitivamente, ao Fundo Monetano Interna­
cional, con tendo alguns compromissos da politica nacio­
nal que nao sao viaveis para 0 Brasil, que so podem ser 
viaveis ao agrado do Fundo Monetario Internacional, 
que nao acreditamos deseje 0 bern desta Patria brasileira. 

Como 0 Sr. Carlos Langoni nas reunioes com os dois 
M inistros, 0 resultado era sempre dois a urn nos assuntos 
discutidos, naturalmente: a partir de segunda ou ter"a­
feira, com 0 novo Presidente do Banco Central sera sem­
pre tres a zero, isto e, agachados e curvados perante 0 

Fundo Monetario internaclOna!. A politica economico­
financeira delxa de ser uma politica independente e aus­
tera para se curvar diante dos homens do Fundo Mone­
tario InternaClOna!. 

Que esta atitude do Sr. Carlos Langom, que ainda esta 
sendo desmentlda, mas que sabemos ser verdadeira sirva 
de exemplo para todo 0 Governo, pois sempre disse que 
ainda existe gente de bern, dis posta a defender a Patria 
brasileira. Essa atitude do Sr. Carlos Langoni, sem duvi­
da alguma, vern preencher uma pagina da Historia: e 
preferivel renunciar ao cargo de Presidente do Banco 
Central do que assinar urn documento lesivo aos interes­
ses da Patria brasileira. 

Muito breve, iremos convldar 0 Sr. Carlos Langoni 
para depor na nossa Comissao. E esta Casa deve tam­
bern chama-lo para que S. Ex' explique as razoes que 0 

levaram a esse ato de civismo e de coragem, num mo­
mento em que toda a Na<;ao exige a cabe"a de Ministros 
que, lamentavelmente, permanecem no poder, nao re­
nunciam, nao querem sair. Bern que eles poderiam, neste 
momento, num ato de sensibilidade, de amor a Piitria 
brasilelra, colocar, tambem, seus cargos a disposi"ao do 
Presidente Figueiredo, para que S. Ex· possa dar inicio a 
uma nova abertura, a urn novo horizonte, a uma nova 
perspectiva neste Pais que esta ansioso, cujo povo ja nao 
acredita mais no Governo, mas em cujas esperan"as nao 
devemos por urn fim, deixando pelo menos luz no fundo 
do tune!. Este Brasil de 120 milhoes de brasileiros, 0 Bra­
sil de todos nos, nao deve perder a confian"a no Gover­
no do Presidente Figueiredo. Que Deus 0 ilumine, para 
que S. Ex· possa, amda, reunir, a Oposicao, os elmentos 
do Governo, os sindicatos, as classes produtoras, enfim, 
todos os segmentos da sociedade, para com eles dividir 
as graves responsabilidades de urn Pais que esta endivi­
dado, de urn Pais que esta, realmente, falido e, agora la­
mentaveimente fon.ado a discutir com 0 FMI para rece­
ber mais urn emprestimo, que nao vern para matar a 
fome do povo brasileiro, que nao vern para criar mais 
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fontes de produ<;ao, mas tao-so mente para pagar juros 
de dividas Ja vencidas. 

Precisamos, realmente, fazer com que os governos dos 
paises responsaveis por esses emprestlmos entendam que 
uma moratoria negociada e 0 grande passo para que 0 

Brasil possa sair da sua cnse, que tern reflexos em todo 0 

mundo. E esta saida do Sr. Langoni, por certo, por nao 
concordar em opor sua assinatura num documento, ha­
vera de ficar reglstrada na nossa historia como urn ato de 
urn brasileiro que disse nao a urn atentado contra a pa­
tria brasileira, contra a sua autonomia. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do palavra ao Sr. Deputado DJalma Bessa. 

o SR. DJ ALMA BESSA (PDS - BA. Sem revisao do 
orad or.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 ilustre 
Deputado Jorge Carone deu noticia a Casa de uma de­
nuncia contra os Srs. Antonio Delfim Netto e Ernane 
Galveas, respectivamente Ministro da Secretaria do Pla­
nejamento e Ministro da Fazenda. Mas S. Ex· parte de 
urn pressuposto falso, quando nao altamente duvidoso. 
SEx· dirige-se ao Presidente da Camara alegando que 
os Mimstros do Planejamento e da Fazenda celebraram 
acordos com 0 FMi a revelia da ConstituiQao. 

E certo que a nossa Constltui<;ao, no seu art. 44, § 1°, 
da ao Congresso Nacional competenCIa excluslVa para 
resolver definitivamente sobre tratados, convenQoes e 
atos mternaclOnais. Ora, 0 Fundo Monetario Internacio­
nal foi criado por diversos paises, sendo 0 Brasil socio­
fundador, tendo assinado a sua carta constitutiva. E 
mais: esse convemo de constitui<;ao do Fundo Monetario 
Internacional fOi aprovado pelo Congresso Nacional. In­
dlco mclusive 0 numero do diploma, eo Decreto Legisla­
tivo n° 005, salvo engano, de 1978. 

Portanto, trata-se de urn fato que obedeceu rigorosa­
mente a Constitui<;ao Federal. Por que esses acordos sem 
a partICipa<;ao do Congresso em se tratando de materia 
financeira? Nao vamos nem entrar no merito da questao 
quanta a saber se 0 Congresso deveria ou nao ser ouvi­
do. 0 certo e que ha urn decreto legislativo aprovado 
pelo Congresso Nacional disciplinando a realizaQao des­
ses emprestimos. 

Entao toda a estrutura constltuclOnal e legal foi com­
plementada. 0 Presidente da Repubhca celebrou 0 trata­
do de constituicao do Fundo Manetario Internacional ad 
referendum do Congresso N acional; 0 Congresso N acio­
nal resolveu definitlvamente, e 0 Presidente da Republi­
ca ratificou. Cumprindo to do 0 preceito constitucional, 
como se acusar 0 Ministro da Fazenda e 0 Ministro do 
Planejamento? Evidentemente, nao tern procedencia a 
acusa<;ao. 0 fato que S. Ex· citou nao existe. E ainda 
mais: S. Ex· dirige-se ao Presidente da Camara dos De­
putados, por certo esquecendo-se de que a Presidencia ti­
nha recebido urn abaixo-assinado em que varios Deputa­
dos da OposiQao solicitam providencias ao Presidente da 
Republica e ao Supremo Tribunal Federal quanta a esses 
entendimentos entre 0 Governo do Brasil e 0 Fundo Mo­
netario Internaciona!' 

Que fez 0 Presidente da Camara dos Deputados? En­
caminhou essa solicitacao a Comissao de Constituicao e 
JustiQa, para dar parecer sobre a constitucionalidade e 
legalidade da duvida levantada por esses Deputados. E, 
portanto, urn assunto que esta ainda sub judice. 

No entanto, S. Ex' nao atenta para essas observa"oes 
que tern lastro na Constituicao Federal, e parte para a 
denunica a dois Ministros. 

Ainda ha, sobre 0 aSS)lnto pendente de decisao, uma 
proposicao na Comissao de Relacoes Exteriores. Vou 
mais longe, Sr. Presidente. Ha bern pouco tempo foi 
apresentada uma proposta de reforrna a Constitui'cao, 
visando a obngar 0 Governo a ouvir 0 Congresso Nacio­
nal quando tiver de assinar emprestimos externos. Esta 
proposta de emenda a ConstituiQao indica, no minimo, 
que todos os seus signatarios entendem que os acordos 
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de agora nao precisam do pronunciamento do Congres­
so Nacional, e que, so mente depois de aprovada esta 
proposta, 0 Congresso Nacional ha de falar sobre em­
prestlmos extern os. E, portanto, urn assunto que nao 
comporta a denuncia que 0 ilustre Deputado Jorge Ca­
rone pretendeu fazer. Desejo, Sr. Presidente, que des de 
logo fique registrado que a representaQao de S. Ex· peca 
pela base. 

Podena ir mais longe e ad ian tar que S. Ex' pede as 
Cartas de Intencoes, alegando que se trata de documento 
siglloso. Ora, essas Cartas de I ntencoes foram publica­
das, e publicadas na integra, por mais de urn jorna!. Nao 
se trata de nenhum documento que nao seja do conheci­
mento da Nacao. 

Era esta a comunicacao que desejava fazer na oportu­
nidade, Sr. Presidente. 

o Sr. Jorge Carone - Sr. Presidente, pela ordem. 
Como fui citado nominalmente pelo Lider do PDS, que­
ro falar em explica<;ao pessoa!. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Vela or­
dem, tern a palavra 0 nobre Deputado Jorge Carone, 
para uma explicaQao pessoa!. 

S. Ex' dlspora de cmco minutos. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Sem revI­
sao do orador.) - Sr. Presidente, 0 ilustre representante 
do PDS, muito bnlhante, pedlU-me a copia do relatorio. 
Agora, com relacao a outra parte da documenta<;ao, eu 
nao dei a S. Ex· Entao, eu entreguei uma parte, e S. Ex· 
nao esta sabendo que eu tenho a outra. A outra parte e 
bern dlferente. E que 0 born mmelro sempre entrega par­
te da documentaQao e fica com 0 restante, para que 0 ad­
versario nao utilize toda ela contra a sua argumentacao. 

Com reiaQao ao brilhante Deputado Djalma Bessa, a 
quem admiro, que e uma das figuras mais simpaticas, 
atuantes e elegantes desta Casa, acho que para S. Ex· 
isso nada representa. Mas 0 Mimstro Delfim Netto e 0 

Mimstro da Fazenda, real mente, vao ter alguns proble­
mas. 

Nobre Deputado, temos a Lei n° 1.079, de 10 de abril 
de 1950: "Sao crimes de responsabilidade de Ministro de 
Estado os atos defimdos nesta lei, quando por eles pratl­
cados ou ordenados." 

o art. 40 do aludido diploma legal define como crime 
de responsabilidade. 

"Os atos que atentarem contra a ConstituiGiio 
Federal, especlalmente aqueles que atentarem con­
tra a existencia da Umao, nos quais se Impoe 0 ato 
de celebrar tratados, convencoes ou ajuste que com­
promentam a dignidade da Nacao." 

Temos visto todos os jornais noticiarem na primelra 
pagina que 0 Fundo exigia a modificacao da lei salana!' 
Ja temos ai tres decretos que 0 Presidente mandou, e 0 

Fundo exige a aprovacao do 2.045. E quase questao de 
seguranQa naciona!. 

Ja houve ate exposicao do Ministro aos Deputados e 
aos Senadores, no sentido de que eram obrigados a 
aprova-Io. Entao, na realidade, embora 0 Brasil pertenca 
ao Fundo, como todas as nacoes, esta sendo compelido. 
Estao exigindo demais, porque banqueiro nacionalja ex­
plora demais e os banqueiros internacionais querem to­
mar 0 nosso ultimo tostao. 

Na minha opiniao, com toda sinceridade, acho que 0 

Ministro da Fazenda e 0 Ministro do PlaneJamento vao 
ter dificuldade de provar 0 contrario. E 0 brilhante De­
putado Bessa sabe que, se perder aqui, YOU para 0 Tribu­
nal Federal de Recursos, porque pretendo 0 seguinte: 
nao quero 0 afastamento do Ministro; 0 que quero e que 
ele mude a politica economica do Governo, para que nao· 
leve este Pais a uma miseria maior do que a que estamos 
vivendo. Com relacao ao tratamento, principalmente 
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dos funcionarios publicos, dos operarios, 0 que se verifi­
ca e 0 crescimento do desemprego. Entao, a politlca tern 
de ser mudada, de qualquer maneira. Quero ver, certo ou 
errado: se os Deputados do PDS quiserem Iimpar a area 
economica do Governo, basta votar de acordo com essa 
den uncia, que os Ministros serao afastados. Se tomel 
essa atitude, 0 nobre Deputado Bessa pode ter certeza de 
uma coisa sal: livre de 11 processos, fui urn Deputado 
atuante em Minas Gerais; quando 0 Governador Maga­
Ihaes Pinto lavrou urn ato congelando os vencimentos 
dos professores e dos funclOnanos, eu pedl 0 seu im­
peachment. Ele, em vinte e quatro horas, revogou seu 
ato. E lembro ao nobre Deputado Djalma Bessa que, da 
minha parte, tambem teria de ter denunciado 0 Preslden­
te da Republica. S6 nao 0 fiz porque acho que 0 Presl­
dente da Republica foi envolvido por esses Ministros. 
Nao 0 fiz tambem porque tive meus direitos politicos 
suspensos; fui cassada e, se estou no Congresso Nacional 
agradeco ao Presidente Figueiredo. Reconheco que, pelo 
men os com relacao it parte de proeurar fazer deste Pais 
uma democracia, ele esta tentando cumprir sua promes­
sa. Agora, se faco esta den uncia e para evitar conseqiien­
cias piores para 0 povo. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Esta es­
gotado 0 periodo destinado para breves comumcacoes. 

Sobre a mesa, oficio que sera lido pelo Sr. 1°_ 
Secretario. 

E lido e deferido 0 seguinte 

Brasilia, lode setembro de 1983 
Senhor Presldente, 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista, m­

cumbida de exammar e emltir parecer sobre a Mensagem 
n° 97, de 1983-CN, do Senhor Presidente da Republica, 
submetendo it deliberacao do Congresso Nacional 0 tex­
to do Decreto-Iei nQ 2.045, de 13 de julho de 1983, "altera 
a Lei n° 6.708, de 30 de outubro de 1979, que trata da 
politica salarial, e a Lei n° 7.069, de 20 de dezembro de 
1982, que dispoe sobre 0 reajustamento de alugueres em 
loca<;oes residenciais, adota medidas no ambito do Siste­
ma Fmancelro de Habita<;ao e da outras providencias", 
solicito a Vossa Excelencia a prorroga<;ao por 20 (vinte) 
dias do prazo con cedi do a este Orgao para apresenta<;ao 
do parecer, que se encerra dia 5 do corrente. 

Outrossim, esclareco que 0 pedldo se justifica pela im­
portancia da materia, objeto de estudo, e que esta a exi­
gir do Relator, Senhor Deputado Nilson Gibson, urn 
prazo mais dilatado para elabora<;ao do parecer. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencia as protestos de estima e elevada consideracao. 

Senador Lourival Baptista - Presidente 

PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Item 1: 

Discussao, em turno umco, do Projeto de Decre­
to Legislativo nO 76, de 1983-CN (apresentado pela 
Comissao Mista como conclusao de seu Parecer n° 
79, de 1983-CN), aprovando 0 texto do Decreto-lel 
n° 2.029, de 9 de junho de 1983, que altera a legis­
la~ao do imposto de rend a das pessoas juridicas, e 
da outras providencias. 

Em discussao 0 projeto, em turno umco. (Pausa.) 
Nao havendo quem queiram discutl-Io, declaro-a en­

cerrada. 
Em votacao na Camara. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam permane .. am senta­

dos. (Pausa.) 
Aprovado. 
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Em vota"ao no Senado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 

como se acham (pausa.) 
Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Item 2: 

Discussao. em turno unico, do ProJeto de Decre­
to Legislatlvo n° 77, de 1983-CN (apresentado pel a 
Comissao Mlsta como conclusao de seu Parecer n° 
80. de 1983-CN), aprovando 0 texto do Decreto-Iei 
n9 2.030, de 9 de junho de 1983, que altera a legis­
laQao do imposto de renda. 

Em discus sao 0 projeto, em turno limco (Pausa.) 
Nenhum dos Srs. Congressistas desejando fazer uso da 

palavra, declaro-a encerrada. 
Em vota<;ao. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam quelram permane­

cer sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 

como se acham. (Pausa.) 
Aprovado. 
Os projetos de decreto leglslativo que acabam de ser 

aprovados pelas duas Casas do Congresso Nacional, dis­
pensada a redacao final, nos termos regimentais, vao it 
promulgaQao. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Mlfanda) - Nos ter­
mas do art. 55, § 1°, in fine, da ConstltUl<;ao, a Presiden­
cia convoca sessao con junta a realizar-se hOje, as 20 ho­
ras e 20 minutos, neste plenario, destinada it aprecla<;ao 
dos Projetos de Decreto Legislativo nOs 69 e 68, de 1983-
eN, referentes, respectlvamente, aos Decretos-Iels nOs 
2.021 e 2.022, de 1983 - 3~ sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Nada 
mals havendo que tratar, declaro encerrada a sessao. 

(Leva/lla-se a sessQo as 20 horas e 15 minutos ) 

Ata da 2541}. Sessao Conjunta, 
em 1 Q de setembro de 1983 
111- Sessao Legislativa Ordinaria, 

da 4711- Legislatura 
Presidencia do Sr. Marcelo Miranda 

AS 20 HORAS E 20 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Eum­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudionor Roriz - AloySIO Chaves - Gabriel Hermes 
- Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo -
Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao 
Lobo - Almir Pmto - Jose Lms - Virgilio Tavora -
Carlos Alberto - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Milton Cabral- Aderbal Ju­
rema - Marco Maciel - Nilo Coelho - GUilherme 
Palmeira - Joao Lucio - Luiz Cavalcante - Albano 
Franco - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalh1ies - Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao 
Calmon - Jose Ignacio - Amaral Peixoto - Nelson 
Carneiro - Roberto Saturnmo - Itamar Franco -
Murilo Badar6 - Alfredo Campos - Amaral Furlan -
Fernando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Bene­
dito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges -
Benedito Canelas - Roberto Campos - Jose Fragelli 
- Marcelo Miranda - Saldanha Derzi - Alvaro Dias 
- Eneas Fana - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen 
- Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon-
Octavio Cardoso. 
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E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Aluizio Bezerra - PMDB; 
Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Ruy Lino - PMDB; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Artur Virgilio Neto - PMDB; Carlos Alberto de Car­
. Ii - PMDB; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza -

PDS; MarlO Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt -
PM DB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; FranCISco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Mucio 
Athaide - PMDB; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niz - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Carlos Vinagre -
PMDB; Coutinho Jorge - PMDB; DionislO Hage­
PMDB; Dommgos Juvenil - PMDB; Gerson Peres -
PDS; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; Ma­
noel Ribeiro - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Ronaldo 
Campos - PMDB; Sebastiao Curi6 - PDS; Vicente 
Quelroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Enoc Vieira - PDS; Epitacio Cafe­
teira - PMOB; Eurico Ribeiro - PDS; Jayme Santana 
- PDS; Joao Alberto de Souza - PDS; Joao Rebelo -
POS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Machado -
PDS; Magno Bacelar - PDS; Nagib Haickel - PDS; 
Sarney Filho - PDS; Vieira da Silva - PDS; Victor 
Trovao - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piau! 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
e1ito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Mala - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Brandao - PDS; Tapety Junior - PDS; Wall Ferraz­
PMDB 

Ceara 

AeclO de Borba - PDS; Alfredo Marques - PMDB; 
Antomo Morais - PMDB; Carlos Virgilio - POS; Cla­
udio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura -
PDS; FlaVIO Marcflio - PDS; Furtado Leite - PDS; 
Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; Ira­
nildo Pereira - PMDB; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Alcantara - PDS; Manoe! Gon~alves - PDS; Marcelo 
Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Moyses Pi­
mentel - PMDB; Orlando Bezerra - PDS; Ossian Ara­
ripe - PDS; Paulo Lustosa - PDS; Sergio Philomeno 
-PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Antonio Florencio - PDS; Henrique Eduardo 
Alves - PMDB; Jesse Freire - PDS; Joao Faustino­
PDS; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Aluisio Campos - PMDB; 
Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; Er-
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nani Satyro - PDS; JoaciJ Pereira - PDS; Joao Agripi­
no - PMDB; Jose Maranhao - PMDB; Raimundo As­
fora - PMDB; Tarcisio Buritl - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Fanas - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; 
EgidIO Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Geraldo Melo - PDS; Gonzaga Vasconcelos­
PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos­
PMDB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMDB; Jose Jorge - PDS; Jose Mendon,.:a 
Bezerra - PDS; Jose Moura - PDS; Josias Leite -
PDS; Mansueto de Lavor - PMDB; Miguel Arraes -
PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho -
PDS; Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Ro­
berto Freire - PMDB; Sergio Murilo - PMDB; Thales 
Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Fernando Collor - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose 
Thomaz Nono - PDS; Manoel Afonso - PMDB; Nel­
son Costa - PDS; Renan Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; A,ugusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Giiton Garcia - PDS; Helio Dantas - PDS; Jose Car­
los Teixeira - PMDB; Walter Baptista - PM DB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
PDS; Antonio Os6rio - PDS; Carlos Sant'Ana -
PM DB; Djalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli -
PMDB; Elquisson Soares - PMDB; Eraldo Tmoco -
PDS; Etelvir Dantas - PDS; Felix Mendonca - PDS; 
Fernando Gomes - PMDB; Fernando Magalhaes -
PDS; Fernando Sant'Ana - PM DB; Fran,.:a Teixeira­
PDS; Francisco Benjamim - PDS; Francisco Pinto -
PMDB; Genebaldo Correia - PMDB; Gorgonio Neto 
- PDS; Haroldo Lima - PMDB; Helio Correia -
PDS; Horacio Matos - PDS; Jairo Azi - PDS; Joao 
Alves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna 
- PM DB; Jose Louren,.:o - PDS; Jose Penedo - PDS; 
Jutahy Junior - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel 
Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Ney Fer­
reira - PDS; Prisco Viana - PDS; Raul Ferraz -
PMDB; Romulo Galvao - PDS; Ruy Bacelar - PDS; 
Virgildasio de Senna - PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Luiz Baptista - PMDB; Max Mauro - PMDB; 
Mirthes Bevilacqua - PMDB; Nelson Aguiar -
PMDB; Pedro Ceolim - PDS; Stelio Dias - PDS; 
Theodorico Ferraco - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Agnaldo Tim6teo­
PDT; Alair Ferreira - PDS; Aloysio Teixeira -
PM DB; Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - PDT; 
Arolde de Oliveira - PDS; Bocaiuva Cunha - PDT; 
Brandao Monteiro - PDT; Celso Pe,.anha - PTB; Cle­
mir Ramos - PDT; Darcilio Ayres - PDS; Daso 
Coimbra - PMDB; Delio dos Santos - PDT; Denisar 
Arneiro - PMDB; Eduardo Galil - PDS; Fernando 
Carvalho - PTB; Figueiredo Filho - PDS; Franciso 
Studart - PTB; Gustavo Faria - PMDB; Hamilton 
Xavier - PDS; Jacques D'Ornellas - PDT; JG de 
AraUJO Jorge - PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge Leite-
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PMDB; Jose Eudes - PT; Jose Colagrossi - PDT; Jose 
Frejat - PDT; Lazaro Carvalho - PDS; Leo Simoes -
PDS; Leonidas Sampaio - PMDB; Marcelo Medeiros 
- PMDB; Marcio Braga - PMDB; Marcio Macedo -
PMDB; Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao - PDS; 
Roberto Jefferson - PTB; Rubem Medina - PDS; Sa­
ram ago Pinheiro - PDS; Sebastiao Ataide - PDT; Se­
bastiao Nery - PDT; Sergio Lomba - PDT; Simao 
Sessim - PDS: Walter Casanova - PDT; Wilmar Palis 
-PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Anibal Teixeira - PMDB; An­
tonio Dias - PDS, Bonifacio de Andrada - PDS; Car­
los Eloy - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; Cassio 
Gon,.:alves - PMDB; Castejon Branco - PDS; Christa­
vam Chlaradia - PDS; Emilio Gallo - PDS; Geraldo 
Renault - PDS; Homero Santos - PDS; Humberto 
Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; Jairo Magalhaes 
- PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Carone -
PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Aparecido -
PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose Machado­
PDS; lose Maria Magalhiies - PMDB; lose Mendon,.:a 
de Morais - PMDB; Jose Ulisses - PMDB; Juarez Ba­
tista - PMDB; Junia Marise - PMDB; Leopoldo Bes­
sone - PMDB; Luis Dulci - PT; Luiz Baccarini -
PMDB; Luiz Guedes - PMDB; Lui£ Leal - PMDB; 
Magalhaes Pinto - PDS; Manoel Costa Junior -
PMDB; Marcos Lima - PM DB; Mario Hassad -
PDS; Mario de Oliveira - PMDB; Mauricio Campos -
PDS; Melo Freire - PMDB; Milton Reis - PMDB; 
Navarro Vieira Filho - PDS; Nylton Velloso - PDS; 
Oscar Correa - PDS; Osvaldo Murta - PMDB; Oza­
nan Coelho - PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos­
PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Belem -
PMDB; Raul Bernardo - PDS; Ronaldo Canedo -
PDS; Rondon Pacheco - PDS; Rosemburgo Romano 
- PMDB; Sergio Ferrara - PMDB; Vicente Guabiro­
ba - PDS; Wilson Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Adaii Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMDB; Alci­
des Franciscato - PDS; Armando Pinheiro - PDS; 
Aurelio Peres - PM DB; Bete Mendes - PT; Cardoso 
Alves - PMDB; Cunha Bueno - PDS; Darcy Passos­
PMDB; Del Bosco Amaral - PMDB; Djalma Born -
PT; Diogo Nomura - PDS; Doreto Campanari -
PMDB, Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Estevam 
Galvao - PDS; Farabulini Junior - PTB; Felipe 
Cheidde - PMDB; Ferreira Martins - PDS; Flavio 
Bierrembach - PMDB; Francisco Amaral - PMDB; 
Francisco Dias - PMDB; Freitas Nobre - PMDB; 
Gasthone Righi - PTB; Gi6ia Junior - PDS; Herbert 
Levy - PDS; Irma Passoni - PT; Israel Dias-Novaes 
- PMDB; Ivete Vargas - PTB; loao Bastos - PMDB; 
Joao Cunha - PMDB; Joao Herrmann - PMDB; Jose 
Camargo - PDS; lose Genoino - PT; Maluly Neto -
PDS; Marcelo Gato - PMDB; Marcio Santilli -
PMDB; Marcondes Pereira - PMDB; Mario Hato -
PMDB; Mendes Botelho - PTB; Mendonca Falcao -
PTB; Moaclr Franco - PTB; Natal Gale - PDS; Nel­
son do Carmo - PTB; Octacilio de Almeida - PMDB; 
Paulo Maluf - PDS; Paulo Zarzur - PMDB; Ralph 
BiasI - PMDB; Renato Cordeiro - PDS; Ricardo Ri­
beiro - PTB; Roberto Rollemberg - PMDB; Ruy CO­
do - PMDB; Salles Leite - PDS; Salvador Julianelli­
PDS; Samlr Achoa - PMDB; Theodoro Mendes -
PMD B; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes -
PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Genesio de Barros -
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PMDB; Ibsem de Castro - PDS; lram Saraiva -
PMDB; Irapuan Costa Junior - PMDB; Iturival Nasci­
mento - PMDB; Jaime Camara - PDS; Joaquim Ro­
nz - PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; Onisio Lu­
dovlco - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Siqueira 
Campos - PDS; Tobias Alves - PMDB; Wolney Si­
queira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristino Cortes - PDS; Dante 
de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros - PMDB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; Macao Tadano - PDS; Marcio 
Lacerda - PMDB; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI '-

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Levy Dias - PDS; Plinio Martins - PMDB; Ruben Fi­
gueira - PMDB; Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz­
PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

AIceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Anselmo Peraro - PMDB; 
AntOnio Mazurek - PDS; Antomo Ueno - PDS; Arol­
do Moletta - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Borges da 
SIlveira - PMDB; Celso Sabaia - PMDB; Dilson Fan­
chin - PMDB; EucIides Scalco - PMDB; Fabiano 
Braga Cortes - PDS; Helio Duque - PMDB; Italo 
Conti - PDS; Jose Carlos Martinez - PDS; Jose Tava­
res - PMDB; Luiz AntOnio Fayet - PDS; Matos Leao 
- PMDB; Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo -
PMDB; Oscar Alves - PDS; Otiivio Cesario - PDS; 
Paulo Marques - PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; 
Reinhold Stephanes - PDS; Renato Bernardi -
PMDB; Renato Bueno - PMDB; Renato Johnson -
PDS; Santmho Furtado - PMDB; Santos Filho -
PDS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; Walber 
Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Cacildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Epitiicio Bittencourt -
PDS; Evaldo Amaral - PDS; Fernando Bastos - PDS; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Joao Paganella - PDS; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Morro - PDS; Nel­
son Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; 
Paulo Melro - PDS; Pedro Colin - PDS; Renato Via­
na - PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pinto - PDT; Amaury Muller - PDT; Augusto 
Trein - PDS; Balthazar de Bern e Canto - PDS; Darcy 
Pozza - PDS; Emfdio Perondi - PDS; Floriceno Pai­
xao - PDT; Guido Moesch - PDS; Hermes Zaneti -
PMDB; Hugo Mardini - PDS; Ibsen Pinheiro -
PMDB; Iraja Rodrigues - PMDB; Irineu Colato -
PDS; loao Gilberto - PMDB; Jose Fogac,;a - PMDB; 
Julio Costamilan - PMDB; Ulio Souza - PMDB; 
Matheus Schimidt - PDT; Nadir Rosseti - PDT; Nel­
son Marchezan - PDS; Nilton Alves - PDT; Oly Fac­
chin - PDS; Osvaldo NaSCimento - PDT; Paulo Min­
carone - PMDB; Pedro Germano - PDS; Pratini de 
Morais - PDS; Rosa Flores - PMDB; Rubens Ar­
denghi - PDS; Siegfried Heuser - PMDB; Sinval 
Guazzelli - PMDB; Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcldes Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 
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o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - As Iistas 
de presenca acusam 0 comparecimento de 63 Srs. Sena­
dores e 471 Srs. Deputados. Havendo numero regimen-
tal, declaro aberta a sessao. . 

Passando-se ao periodo destin ado a breves comuni­
cacoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Joao Gil­
berto. 

o SR. JOAO GILBERTO (PMDB - RS. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a 
tarde de hOje, ja no seu final, viu este Congresso e a opi­
niao publica brasileira abalados pelo forte boato - tal­
vez noticia - de que S. Ex·, 0 Presidente do Banco Cen­
tral, se esta desligando de suas atIvidades e justificando 
em carta sua atitude, denunciando inclusive aspectos da 
negociacao extern a da divida brasileira, especificamente 
da atual negociacao com 0 Fundo Monetario Internacio­
nal. Nao tenho a expectativa de transformar ou de ver 
transform ado 0 Sr. Langoni de vilao a heroi, nesta his­
toria. Nao pretendo considerii-lo, de repente, alinhado 
entre as fileiras dos mais atuantes defensores dos interes­
ses nacionais, globais e do povo brasileiro. Mas vejo no 
fato, se confirmado, algo de extrema gravidade e que de­
monstra 0 nivel de tensao e de agravamento da crise, in­
clusive do desencontro que se nota no Governo, diante 
da crise. Sao freqiJentes as noticias sobre divergencias, 
envolvendo ate Ministros e, entre eles, ate Ministros mi­
Iitares. E agora, a noticia que surge envolvfndo urn dos 
tres vertices da decisao economica do Pais e, mais do que 
uma decisao econdmica no Pals, a propria negocia~ao 
internacional da divida. Esta polftica economica e esta 
negociacao internacional da divida formavam urn triiin­
gulo de tres vertices. Urn dos vertices era 0 Sr. Langoni. 
Se ele, realmente, esta abandonando sua posi~ao neste 
triiingulo, nessa .. "santfssima trindade" da tecnocracia 
brasileira e, em 0 fazendo, esta denunciando ate aspectos 
de comprometimento da soberania brasileira, do proces­
so de negociacao da divida, e que e muito grave, real­
mente, a situa~ao, ou ele esta ligado a articula~oes outras 
do efervescente momenta econdmico e politico nacional. 
Lembro que 0 fato, seja ele mais urn dos tantos boatos, 
seja ele realmente urn fato, ou boato ou fato, acontece na 
vespera de urn encontro do General-Presidente com os 
outros Generais, encontro que, no passado recente - in­
clusive na epoca do General Geisel - era sempre marca­
do por alguma revelacao polftica importante, e as vezes 
ate por algumas ameacas polfticas importantes. Esses al­
mocos do Alto Comando da caserna brasileira - essa 
fraternidade do generalato brasileiro - na historia re­
cente tern sido 0 momenta de revela~oes importantes, de 
posicionamentos dos Generais-Presidentes, dos anterio­
res e deste, de grande alcance e de grande repercussao. 

Se se confirmam os fatos, a OposiCao nao vai erigir ne­
nhum monumento ao Sr. Langoni, nem ele deixara de 
sel' menos responsiivel apenas pela atitude, agora, que te­
ria tornado. Mas fica evidenciado, e cada vez mais, 0 que 
para nos jii e claro e cristalino, mas que para alguns, que 
ainda teimam em nao ver e nao OUVlr, ainda parecia du­
bio: fica bern claro que a Oposi~iio tern razao, que a Or­
dem dos Advogados tern razao, que a opiniiio publica 
tem razao, que os segmentos militares que se manifestam 
preocupados la na caserna tern razao. Todos eles denun­
ciam 0 real comprometimento da soberania brasileira e 0 

grau de erro de urn processo de negociacao que nao vai 
resolver 0 problema da dfvida, mas que estii evitando 
que 0 Pais se reorganize internamente, que nos esta sujei­
tan do aos estertores de uma exploracao de banqueiros­
porque ate mesmo conceituada revista do mundo econd­
mico europeu reconhecia ha dois ou tres dias esta si-
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tuacao' os banqueiros sabem que 0 Brasil nao val conse­
guir pagar sua divlda, os banqueiros sabem da necessida­
de de urn ato de renegocia~ao ou moratona. Mas estao 
aproveitando os ultimos momentos. Alias, por que nao 
aproveitar, do ponto de vista dos banqueiros, se osjuros 
sao os mais altos, se os spreads sao os mais altos? 

Entao, fica demonstrado mals c1aramente, para quem 
ainda nao tinha os olhos para ver ou nao tinham ouvidos 
para ouvir, 0 grau de periculosidade deste processo que 
esta levando 0 Brasil ao caos, 0 grau da trai~ao aos inte­
resses nacionais que estii sendo cometida neste momen­
to, quando urn pais que realmente nao tern condicoes de 
pagar os juros que sobre ele estao sendo jogados estii, 
alem disto, submetido a condi~oes de dfvida que nao 
pode honrar, mas que po de, soberanamente, reclamar 
urn tratamento mais justo, que neste pleniirio do Con­
gresso ja foi dlto. 

Afinal, 0 Brasil tern pago spreads, que e uma taxa de 
risco, e urn seguro sobre seus financiamentos. Afinal, 0 

Brasil tern sido atingido pelas condi~oes atipicas do mer­
cado internaclOnal, quer pelos precos de suas expor­
tacoes, quer pelos juros mais altos para os emprestimos a 
ele destinados. Entao, 0 Brasil tern condi~oes de, com 
honra, sim, com afirma~ao, sim, e com soberania, sim, 
sem nenhum calote, declarar que pagara a divida nas 
suas condi~oes, condicoes que nao impJiquem criar 
problemas para a reorganizacao da economia nacional. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, a nossa politica e aju­
dar, colaborar com 0 Governo e, as vezes, sugerir algu­
rna coisa que juIguemos importante. Entao, leio, para 
que conste realmente dos Anais do Congresso N acional, 
projeto que apresentarei na segunda-feira, criando 0 

Programa de Fomento a Producao Agricola para incen­
tivar 0 plantio de arroz, feijao, milho e trigo, do seguinte 
teor: 

"0 Congresso Nacional decreta: 

Art 10 Fica 0 Poder Executivo autonzado a 
criar 0 Program a de Fomento a Produ~ao Agricola, 
com recursos a serem constitufdos e operados nos 
termos definidos nesta lei, e com a finalidade especf­
fiea de financiar 0 plantio de arroz, feijiio, milho e 
tngo. 

Art. 20 Constituem recursos do Program a, de 
que trata 0 artigo antenor, parte dos provenientes 
dos incentivos fiscais a que alude 0 inciso IV do art. 
11 do Decreto-Iei nO 1.376, de 12 de dezembro de 
1974. 

Art. 3° Durante 0 prazo de 6 (seis) anos, a par­
tir do exercfcio financeiro subseqiiente ao da publi­
cacao desta lei, do total das importiincIas deduzidas 
do imposto de renda devido, para apJica~oes em in­
centlvos fiscais, a conta do setor de reflorestamento, 
a que se refere 0 artigo anterior, 50% (cinqiienta por 
cento) serao creditados dlretamente em conta do 
Programa de Fomento a Producao Agricola, per­
manecendo os restantes 50% (cmqiienta por cento) 
para utihzacao na forma prevista na legisiacao em 
vigor. 

§ 19 Na aplicacao dos recursos de que trata 0 

caput deste artigo, serao cobrados juros de 6% (seis 
por eento) ao ana sem aplicacao de correQao mone­
tiiria. 

Setembro de 1983 

§ 20 As demals norm as de aplicacao dos recur­
sos deste Program a serao as mesmas adotadas pelo 
sistema de credito rural nas Iinhas de credito de cus­
telO agropecuarlO." 

Sr. Presidente, 0 reflorestamento e realmente muito 
importante. Entao, meu projeto, pretende retirar, dos 
30% dos incentivos fiscais, 15% para 0 reflorestamento e 
15% para a producao de arroz, feijao, milho e trigo. Isto 
porque quem utihza, em grande parte, a deducao do Im­
posto de Renda sao as multinacionais, que fazem uma 
fortuna no reflorestamento, deduzem no Imposto de 
Renda, fazem programa agropecuario e depois remetem 
o produto dessas aplicacoes para 0 exterior, como lucro, 
apos um ana de permanencia no mercado financeiro. 
Entao, como 0 Pars precis a de producao, durante oito 
anos daremos incentivos fiscais a quem plantar arroz, 
feiJao, milho e, pnncipalmente 0 trigo, que importamos 
em. grande quantIdade. 

Por isso, que acho que 0 regime, fechado nos gabinetes 
como esteve nesses 18 anos, nao ouviu os poifticos, e 
considero que as varias correntes polfticas aqui represen­
tadas, mclusive 0 PDS, tern homens que poderiam aju­
dar 0 Governo a sair das dificuldades, porque, alem de 
serem polfticos, conhecem principalmente 0 povo e os 
problemas sociais que afligem 0 Pais. Mas 0 maior mal 
do que esta acontecendo a este Pais e que ha 18 anos as 
autoridades governamentais nao ouvem ninguem. A or­
dem e segUIr ° programa estabelecido por elas. 

Sr. Presidente, ideia inovadora da oposi~ao e dar in­
centivos fiscals para plantar arroz, feijao, milho e trigo e, 
com ISSO, poderemos aumentar nossa prodw;ao nesses 8 
anos. Gostaria que algum elemento do Governo levasse 
este projeto como mensagem ao Executivo. Seria uma 
medida muito boa se adotada 0 mais rapido possivel, 
para aumentar a nossa producao, pois inclusive dizem 
que ela vai ser sacnficada, porque os recursos banciirios 
foram cortados. 

Era 0 que tmha a dlzer. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Nao hii 
mals oradores inscritos para 0 periodo destinado a bre­
ves comunicacoes. (Pausa.) 

A Presldencla convoca sessao conjunta a realizar-se 
amanha, as dezOito horas e trinta minutos, neste ple­
nario, destinada a leitura das seguintes Mensagens: 

N° 106, de 1983-CN, referente ao Projeto de Lei n9 7, 
de 1983-CN, que aprova 0 orcamento plurianual de in­
vestlmentos part 0 tnenio 1984/1986; e 

N9 107, de 1983-CN, referente ao Projeto de Lei no 8, 
de 1983-CN, que estima a receita e fixa a despesa da 
umao para 0 exercfcio financeiro de 1984. 

o Sr. Sinval Guazzelli - Sr. Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Pela or­
dem, tern a palavra V. Ex~ 

o SR. SINVAL GUAZZELLI - (PMDB - RS. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, solicito de V. Ex· 
que, na forma do § 20 do art. 29 do Regimento Com urn, 
de por encerrada a sessao, desde que e evidente a falta de 
quorum para deliberar sobre a materia em pauta, tanto a 
nivel de Camara, como a nivel de Senado. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - V. Ex' 
sera atendido. E evidente a falta de quorum. 

Estii encerrada a sessao. 

(Levan/a-se a sessiio as 20 horas e 10 minutos.) 
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